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Περίληψη 

Το θέµα το οποίο διαπραγµατεύεται η παρούσα πτυχιακή σχετίζεται µε την 

καλλιέργεια εσπεριδοειδών στην Περιφέρεια Ηπείρου. Σκοπός της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας είναι η παρουσίαση της υπάρχουσας κατάστασης των 

Εσπεριδοειδών της Περιφέρεια Ηπείρου. Η Περιφέρεια Ηπείρου από αρχαιοτάτων 

χρόνων φηµίζονταν για τα Εσπεριδοειδή και τις θαυµάσιες ποικιλίες της. Στην 

Περιφέρεια Ηπείρου και σήµερα η καλλιέργεια Εσπεριδοειδών και η παραγωγή έχουν 

την ίδια αξία, ενώ αποτελεί µια από τις δυναµικές καλλιέργειες. Στην εργασία 

παρουσιάζονται διάφορες προσεγγίσεις των Εσπεριδοειδών στην Ήπειρο που 

συναντώνται στην βιβλιογραφία. Η εργασία διαρθρώνεται ως εξής: Το κεφάλαιο 1 

κάνει µια περιγραφή στην Ήπειρο γεωγραφικά, γεωµορφολογικά, και για το κλίµα. 

Το κεφάλαιο 2 αναφέρεται στα Εσπεριδοειδή την καταγωγή και τη διάδοση τους , 

την βοτανική ταξινόµηση, τα χαρακτηριστικά τους και ο πολλαπλασιασµός µε τις 

καλλιεργητικές εργασίες τους. Στο κεφάλαιο 3 γίνεται αναλυτική περιγραφή από τα 

είδη Εσπεριδοειδών που καλλιεργούνται στην Ήπειρο, στοιχεία από τις καλλιέργειες 

και τα καλλιεργούµενα είδη µε τις ποικιλίες τους. Επίσης, στο κεφάλαιο 3 

αναφέρεται στη συγκοµιδή, αποθήκευση/συντήρηση και στην µεταποίηση – 

χυµοποίηση των Εσπεριδοειδών. Στο κεφάλαιο 4 γίνεται αναφορά στην Οικονοµική 

Σηµασία των Εσπεριδοειδών. Στο κεφάλαιο 5 κάνει αναφορά στις εξαγωγές και 

εισαγωγές Εσπεριδοειδών στην Ελλάδα αλλά και στις εταιρείες που ασχολούνται µε 

αυτά. Στο κεφάλαιο 6 γίνεται αναφορά στις Εταιρείες που ασχολούνται µε τα 

Εσπεριδοειδή στην Ελλάδα 
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Κεφάλαιο 1 

Γεωγραφία Περιφέρειας Ηπείρου 

Η Περιφέρεια Ηπείρου καταλαµβάνει το βορειοδυτικό τµήµα της χώρας. ∆υτικά 

βρέχεται από το Ιόνιο Πέλαγος, ανατολικά συνορεύει µε την Μακεδονία και τη 

Θεσσαλία & νότια εκτείνεται µέχρι τον Αµβρακικό κόλπο και το νοµό 

Αιτωλοακαρνανίας.  

 

Αποτελείται από τους Νοµούς Άρτας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων & Πρέβεζας. Η έδρα 

της Περιφέρειας Ηπείρου βρίσκεται στα Ιωάννινα. 
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Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Ηπείρου ανέρχεται σε 371.690 κατοίκους 

σύµφωνα µε την εκτίµηση της ΕΣΥΕ για το 1998 και αντιστοιχεί στο 3,54% 

του συνολικού πληθυσµού της χώρας. O τοµέας της φυτικής παραγωγής 

καλύπτει το 42% περίπου της ακαθάριστης αξίας της γεωργικής παραγωγής 

στην Ήπειρο. 

Οι οικονοµικές δραστηριότητες στο χώρο της Ηπείρου επικεντρώνονται κυρίως στον 

πρωτογενή τοµέα της παραγωγής, µε έµφαση στην κτηνοτροφία (κυρίως 

αιγοπρόβατα και, λιγότερο, βοοειδή και ιπποειδή) και την πτηνοτροφία (πουλερικά), 

ενώ η αγροτική παραγωγή αφορά κυρίως δενδροκαλλιέργειες (π.χ. εσπεριδοειδή) και 

ετήσιες καλλιέργειες και, σε µικρότερο βαθµό, αµπελουργικές καλλιέργειες.  

 Η αγροτική οικονοµία της Περιφέρειας εξειδικεύεται στην κτηνοτροφία, όπου η 

αιγοπροβατοτροφία και η πτηνοτροφία έχουν δεσπόζουσα θέση στο σύνολο της 

εγχώριας παραγωγής και αποτελούν την βάση σηµαντικής µερίδας του δευτερογενούς 

τοµέα (κλάδος τροφίµων). Επίσης, άλλες σηµαντικές δραστηριότητες είναι τα 

εσπεριδοειδή και τα κτηνοτροφικά φυτά. Οι ανάγκες της κτηνοτροφίας είναι η 

περαιτέρω καθετοποίηση της παραγωγής, η διεύρυνση του µεριδίου της αγοράς εκτός 

Περιφέρειας και εκτός Ελλάδας µε βάση την υψηλή ποιότητα που χαρακτηρίζει τα 

κτηνοτροφικά προϊόντα της Περιφέρειας.  
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Γεωµορφολογία Περιφέρειας Ηπείρου  

Η µορφολογία του εδάφους συνδυάζει τους τεράστιους ορεινούς όγκους µε µια 

ακτογραµµή πολλών χιλιοµέτρων στο δυτικό της τµήµα, η οποία της δίνει άµεση 

πρόσβαση στο Ιόνιο Πέλαγος, την Ιταλία και την υπόλοιπη Ευρώπη.  

 

Πηγή: Παρατηρητήριο Καινοτοµίας και Επιχειρηµατικότητας Ηπείρου 
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Η γεωµορφολογία της Ηπείρου χαρακτηρίζεται από το ορεινό ανάγλυφο και την 

αφθονία των επιφανειακών υδάτων. Αποτέλεσµα είναι το πλούσιο φυσικό 

περιβάλλον, µε άφθονα δάση, µοναδική χλωρίδα και πανίδα και σπάνια φυσική 

οµορφιά. ∆ιαθέτει εθνικούς δρυµούς και υδροβιότοπους ενώ το υπέδαφος είναι 

πλούσιο σε µη µεταλλικά ορυκτά.΄ Εχει εκτεταµένα παράλια και στους τρεις νοµούς 

που βρέχονται από τη θάλασσα του Ιονίου Πελάγους και του Αµβρακικού κόλπου 

Από το σύνολο των δήµων και κοινοτήτων (566) που υπάρχουν στην Περιφέρεια 

Ηπείρου, το 66,6% ανήκει σε ορεινές περιοχές (377), ενώ το 33,4% του πληθυσµού 

κατοικεί σε ορεινές περιοχές.  

Υπάρχουν τέσσερις (4) βασικές ζώνες στην Περιφέρεια:  

1. η παράκτια ζώνη των νοµών Πρεβέζης και Θεσπρωτίας, η οποία χαρακτηρίζεται 

από την τουριστική ανάπτυξη, τις θαλάσσιες µεταφορές και τη αλιεία, και 

συγκεντρώνει σηµαντικές αναπτυξιακές δυνατότητες,  

2. η ζώνη των ορεινών όγκων που εκτείνεται κατά µήκος του ανατολικού ορίου της 

Περιφέρειας στους νοµούς Ιωαννίνων (Ζαγόρι, Μέτσοβο, Κόνιτσα, βόρεια 

Τζουµέρκα) και Άρτας (κεντρικά και νότια Τζουµέρκα) και παρουσιάζει δυνατότητες 

τουριστικής ανάπτυξης, βάσει των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων που διαθέτει 

(παραδοσιακοί οικισµοί, ιστορική – πολιτιστική κληρονοµιά, περιοχές φυσικού 

κάλλους),  

3. η ζώνη γεωργικής γης µε δυνατότητα υψηλής απόδοσης, η οποία περιλαµβάνει το 

νοτιοδυτικό τµήµα της Περιφέρειας (τµήµατα των νοµών Πρέβεζας και Άρτας) και 

στην οποία συγκεντρώνεται το µεγαλύτερο µέρος των αρδευτικών έργων και  

4. η ευρύτερη ζώνη των ορεινών και ηµιορεινών περιοχών. Η τελευταία αυτή ζώνη, 

που είναι και η πλέον εκτεταµένη, παρουσιάζει περιορισµένες αναπτυξιακές 

δυνατότητες, λόγω της ορεινότητας του εδάφους και της γεωγραφικής αποµόνωσης. 

Οι µόνες πεδινές εκτάσεις είναι των νοµών Άρτας και Πρεβέζης, καθώς και οι 

κοιλάδες των ποταµών Αχέροντα και Θύαµη. 
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Πίνακας 1. Η γεωµορφολογία της Ηπείρου 

 Ορεινές Ηµιορεινές Πεδινές 

Ν. Άρτας 65,63% 10,59% 23,78% 

Ν. Θεσπρωτίας 66,50% 28,27% 5,23% 

Ν. Ιωαννίνων 85,28% 11,38% 3,34% 

Ν. Πρέβεζας 46,50% 20,73% 32,77% 

Ήπειρος 74,27% 15,07% 10,66% 

Ελλάδα 42,30% 28,88% 28,82% 

Πηγή: ΠΕΠ, ΕΣΥΕ 
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Κλίµα Περιφέρειας Ηπείρου 

Το κλίµα της Ηπείρου χαρακτηρίζεται από άφθονες και παρατεταµένες βροχές 

κυρίως κατά τη διάρκεια της περιόδου Οκτωβρίου – Απριλίου και από πολλά χιόνια 

το χειµώνα στα ορεινά. Είναι το βροχερότερο διαµέρισµα της χώρας, και για το λόγω 

αυτό η υδροµορφία της είναι πλούσια, τόσο σε επιφανειακά νερά, που 

συγκεντρώνονται κυρίως σε πέντε ποταµούς και σε πυκνό δίκτυο χειµάρρων, όσο και 

σε υπόγεια στις υδρολογικές λεκάνες  

Το κλίµα της παρουσιάζει αξιοσηµείωτες αποκλίσεις ανάµεσα στις ορεινές περιοχές 

και στα παράλια και µε χαµηλό υψόµετρο µέρη: κλίµα ηπειρωτικό, µε ψυχρούς 

χειµώνες, βροχές και χιονοπτώσεις στην πρώτη περίπτωση, µεσογειακό, ήπιο, µε 

έντονη υγρασία και ζεστά καλοκαίρια στη δεύτερη. Η ορεινή γεωµορφολογία της 

Ηπείρου και η γεωγραφική της θέση συνέβαλαν, πρώτα απ’ όλα, στη µακρόχρονη 

αποµόνωσή της από την υπόλοιπη ηπειρωτική χώρα, στη χαµηλή πληθυσµιακή 

πυκνότητα (36,55 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο) και στη συνακόλουθη 

αναπτυξιακή υστέρηση. Κτηνοτροφία, γεωργία και αλιεία, υπήρξαν διαχρονικά οι 

κύριες οικονοµικές δραστηριότητες των κατοίκων της Ηπείρου.  
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Κεφάλαιο 2 

2.1 Εσπεριδοειδή 

Εσπεριδοειδή ονοµάζονται τα είδη των οπωροφόρων δέντρων που παράγουν 

κατεξοχήν ξινούς καρπούς, όπως η κιτριά, η λεµονιά, η πορτοκαλιά, η µανταρινιά, το 

γκρέϊπ-φρουτ κ.α.. Τα περισσότερα από τα καλλιεργούµενα είδη εσπεριδοειδών 

ανήκουν στο γένος Citrus. 

Η σηµασία των εσπεριδοειδών στη γεωργία και στην παγκόσµια οικονοµία συνάγεται 

από την ευρεία τους εξάπλωση και τη µεγάλη παραγωγή. Τα εσπεριδοειδή 

καλλιεργούνται σε χώρες που έχουν τροπικό και υποτροπικό κλίµα, κατάλληλο 

έδαφος, επαρκή υγρασία και είναι απαλλαγµένες από παγετούς. Οι καλλιεργούµενες 

περιοχές συνιστούν µια ζώνη που εκτείνεται, κατά προσέγγιση, 35
ο Βόρεια και Νότια 

του Ισηµερινού. 

Τα εσπεριδοειδή καλλιεργούνται σε χώρες που έχουν τροπικό και υποτροπικό κλίµα, 

κατάλληλο έδαφος, επαρκή υγρασία και είναι απαλλαγµένες από παγετούς. Οι 

καλλιεργούµενες περιοχές συνιστούν µια ζώνη που εκτείνεται, κατά προσέγγιση, 35ο 

Βόρεια και Νότια του Ισηµερινού. Οι κυρίως καλλιεργούµενες εκτάσεις βρίσκονται 

σε υποτροπικές περιοχές µε γεωγραφικό πλάτος µεγαλύτερο των 20ο Βόρεια ή Νότια 

του Ισηµερινού. Η καλλιεργούµενη έκταση σε παγκόσµια κλίµακα υπολογίζεται σε 

24 εκατοµµύρια στρέµµατα, της οποίας το 80% ανήκει στις παραµεσόγειες χώρες και 

στη Βόρειο και Κεντρική Αµερική. Το υπόλοιπο 20% κατανέµεται στην Άπω 

Ανατολή (10%), Νότιο Αµερική (6%) και σε άλλες χώρες του Νότιου ηµισφαιρίου 

(4%), συµπεριλαµβανοµένων της Νοτίου Αφρικής και της Αυστραλίας. Η παραγωγή 

σε παγκόσµια κλίµακα υπολογίζεται σε 67.398.000 µετρικούς τόνους. Για κάθε είδος 

αντιστοιχούν κατά προσέγγιση τα εξής ποσοστά: πορτοκάλια 65%, λεµόνια 10%, 

γκρέιπ φρουτ 10%, µανταρίνια 12%, λοιπά είδη 3%. Στις υποτροπικές περιοχές, µε 

τις χαµηλές θερµοκρασίες κατά την διάρκεια του χειµώνα, τα δέντρα πέφτουν σε 

χειµερινή ανάπαυση και αρχίζουν να βλαστάνουν και να ανθοφορούν την Άνοιξη. Τα 

δέντρα είναι αρκετά ζωηρά και δίνουν ικανοποιητικές αποδόσεις. Η ποιότητα του 

παραγοµένου προϊόντος είναι άριστη, µε εξαιρετικό χρωµατισµό, άφθονο άρωµα και 

πολύ καλή σχέση ζαχάρων και οξέων. Αντίθετα στις τροπικές περιοχές, που 

επικρατούν µεγάλες σχετικά θερµοκρασίες και άφθονες βροχοπτώσεις όλο το χρόνο, 

τα δέντρα βλαστάνουν και ανθοφορούν συνεχώς και ακατάστατα. Επάνω στα ίδια 
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δέντρα υπάρχουν άνθη και καρποί σε διαφορετικά στάδια ανάπτυξης ή ωρίµανσης. Οι 

καρποί σπάνια αποκτούν τον κανονικό τους χρωµατισµό, το χαρακτηριστικό τους 

άρωµα και επαρκή ποσότητα οξέων. Γενικότερα οι καρποί αυτοί θεωρούνται 

κατώτερης ποιότητας και δεν παρουσιάζουν µεγάλη εµπορική αξία. 

Από τις Μεσογειακές χώρες τις Ευρώπης, οι σπουδαιότερες χώρες που παράγουν 

Εσπεριδοειδή είναι η Ισπανία µε παραγωγή 6.400 χιλιάδες τόνους , η Ιταλία µε 3.350 

χιλιάδες τόνους , η Ελλάδα 1.300 χιλιάδες τόνους , η Κύπρος 150 χιλιάδες τόνους και 

η Γαλλία µε 30 χιλιάδες. Από µη Ευρωπαϊκές χώρες της Μεσογείου, οι 

σηµαντικότερες χώρες σε παραγωγή Εσπ/δων είναι η Αίγυπτος µε 3050 χιλιάδες 

τόνους ακολουθεί η Τουρκία µε 2500 χιλιάδες τόνους, το Ισραήλ µε 600 χιλιάδες 

τόνους και η Τυνησία µε 240 χιλιάδες τόνους (Πρωτοπαπαδάκης 2008). 

 

 

2.2 Καταγωγή – ∆ιάδοση Εσπεριδοειδών 

Τα εσπεριδοειδή κατάγονται από την ανατολική Ασία (την Ινδία, την Κίνα και την 

Ιαπωνία). Εκεί φαίνεται ότι πρωτοεµφανίστηκαν, και κάτω από τις ευνοϊκές συνθήκες 

του περιβάλλοντος αναπτύχθηκαν και πολλαπλασιάστηκαν. Εκεί ακόµα, όπως 

προκύπτει από τα χειρόγραφα των αρχαίων Κινέζων, φαίνεται ότι καλλιεργήθηκαν 

συστηµατικά για πρώτη φορά από τους προϊστορικούς ακόµα χρόνους. Για πρώτη 

φορά αναφέρονται από τον κινέζο αυτοκράτορα TA YU στο βιβλίο του "Yu kung", 

που γράφτηκε το 2000 π.Χ. "τα καλάθια ήταν γεµάτα κεντηµένα µεταξωτά 

υφάσµατα. Το δέµα περιείχε µικρά πορτοκάλια και φράππες ", έγραφε. Αργότερα ο 

Han Yen Chih στο βιβλίο του " Chu – Lu " που έγραψε το 1178 π.Χ., αναφέρει και 

περιγράφει είκοσι επτά περίπου ποικιλίες πορτοκαλιάς, νερατζιάς και µανταρινιάς. 

Στο βιβλίο του αυτό περιγράφει ακόµα την κιτριά, το κουµ-κουατ και την τρίφυλλη 

πορτοκαλιά και µερικές από τις ασθένειες τους και αναπτύσσει διάφορους τρόπους 

για τον πολλαπλασιασµό τους και την καλλιέργεια τους.  

Παρόλο που τα εσπεριδοειδή ήταν γνωστά και καλλιεργούνταν στις περιοχές εκείνες 

από τους προϊστορικούς ακόµα χρόνους και παρόλο που, όπως φαίνεται από τα 

γραπτά και τις αναπαραστάσεις που σώθηκαν, άρεσαν πάρα πολύ, τόσο τα δέντρα 

όσο και οι καρποί, στους ξένους ταξιδιώτες που έφθασαν ως εκεί, η µεταφορά και η 

διάδοση τους στα άλλα µέρη του κόσµου έγινε πολλούς αιώνες αργότερα. Πιθανόν η 
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κιτριά να ήταν γνωστή στους Αιγύπτιους από την εποχή των Φαραώ (12
ος 

αιώνας 

π.Χ.). Οι αρχαίοι Έλληνες συγγραφείς δεν αναφέρουν κανένα από τα εσπεριδοειδή. 

Πιθανόν όµως, οι αρχαίοι Έλληνες, να είχαν ακούσει πάρα πολλά για τα πανέµορφα 

αυτά δέντρα και τους θαυµάσιους καρπούς τους και ίσως ο µύθος του Ηρακλή µε τα 

µήλα των εσπερίδων να εκφράζει τη ζωηρή τους επιθυµία να τα αποκτήσουν.  

Η εισαγωγή και η διάδοση των εσπεριδοειδών στην αρχαία Ελλάδα και τις λοιπές 

παραµεσόγειες χώρες άργησε πολύ. Για την εισαγωγή των εσπεριδοειδών στις χώρες 

της Ευρώπης, υπάρχουν δύο εκδοχές. Η πρώτη αναφέρει ότι τα έφεραν προς τα 

δυτικά οι θαλασσοπόροι και οι Άραβες και στη συνέχεια τα διέδωσαν στα παράλια 

της Μεσογείου (Εγκυκλ. ″Θησαυρός των γνώσεων″, 1962) ενώ η δεύτερη αναφέρει 

ότι εισήχθησαν µέσω της Μικράς Ασίας και της Βόρειας Αφρικής. (Ραπτόπουλος, 

1977). Η κιτριά, που είναι ίσως το πρώτο είδος που έγινε γνωστό στους αρχαίους 

Έλληνες, αναφέρεται µετά τον 3
ο 

π.Χ. αιώνα. Πρώτος ο Θεόφραστος (327-287 π.Χ.), 

που έγραψε για τις κατακτήσεις του Μεγάλου Αλεξάνδρου, περιγράφει µε αρκετές 

λεπτοµέρειες την κιτριά και τον καρπό της, το περσικό ή Μηδικό µήλο όπως το 

αναφέρει. Φαίνεται ότι η κιτριά είχε εισαχθεί από την Ινδία ή την Ινδοκίνα στην 

Περσία, όπου εξαπλώθηκε γρήγορα και θεωρήθηκε αυτοφυής από τους Έλληνες. Από 

τους Λατίνους συγγραφείς, πρώτος ο Βιργίλιος (70-19 π.Χ.) αναφέρει και περιγράφει 

το κίτρο. Ακόµα αργότερα (1
ο 

µ.Χ. αιώνα), ο ∆ιοσκουρίδης και ο Πλύνιος 

περιγράφουν µε περισσότερες λεπτοµέρειες την κιτριά και την καλλιέργειά της. Η 

κιτριά θεωρείται το πρώτο είδος που έγινε γνωστό και άρχισε να καλλιεργείται στην 

αρχαία Ελλάδα και τις λοιπές παραµεσόγειες χώρες από τον 3
ο 

µε 4
ο 

αιώνα π.Χ. µα 

πιο παράξενο φαίνεται το γεγονός ότι το είδος αυτό, που δεν παράγει όπως γνωστό 

φαγώσιµους καρπούς, παράµεινε το µοναδικό που καλλιεργήθηκε για αρκετούς 

ακόµα αιώνες στις περιοχές αυτές. Ίσως οι αρχαίοι Έλληνες να έδωσαν µεγαλύτερη 

σηµασία στις θεραπευτικές ιδιότητες του κίτρου και στη φαρµακευτική του αξία 

(αιµοστατικές και απολυµαντικές ιδιότητες για τις πληγές).  

Για την καταγωγή της φράπας υπάρχουν τρεις θεωρίες. Η πρώτη αναφέρει ότι 

πατρίδα του φυτού αυτού είναι η Κίνα από την οποία διαδόθηκε σε ολόκληρη τη 

νοτιοανατολική Ασία από κύµατα Κινέζων µεταναστών. Η δεύτερη αναφέρει ότι το 

φυτικό αυτό είδος είναι ιθαγενές της Νότιας Κίνας και από εκεί διαδόθηκε στις 

δυτικές χώρες (Ανδρίτσος, 1979). Η τρίτη θεωρία, σε αντίθεση µε τις δύο 
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προηγούµενες, αναφέρει ότι το είδος αυτό προήλθε από πιθανή διασταύρωση της 

λεµονιάς µε την κιτριά (Εγκυκλ. ″Ελευθερουδάκη″, 1962)  

H νεραντζιά φαίνεται ότι εισάχθηκε από τους Άραβες στην Περσία, στο Ιράκ, στη 

Συρία, στην Παλαιστίνη και στην Αίγυπτο περίπου τον 10
ο 

µ.Χ, αιώνα και, 

οπωσδήποτε αργότερα, στην Ελλάδα, στην Ιταλία και στην Ισπανία. Ο Albertus 

Magnus (1193-1280 µ.Χ.) περιγράφει την νεραντζιά και τον καρπό της, που τον 

ονοµάζει και "Arangus" (Orange = πορτοκάλι).  

Η λεµονιά έγινε γνωστή µετά την νεραντζιά. Ακόµα αργότερα, περίπου τον 13
ο 

µ.Χ. 

αιώνα, έγινε γνωστή και η λιµεττιά.  

Η πορτοκαλιά δεν είναι τελείως εξακριβωµένο πότε ακριβώς έφθασε στην Ευρώπη, 

γιατί συγχέεται πάρα πολύ µε την νεραντζιά. Πιθανόν να εισάχθηκε µαζί µε την 

νεραντζιά περίπου τον 10
ο 

µ.Χ. αιώνα. Η πορτοκαλιά περί τα µέσα του 15
ου 

αιώνα 

ήταν αρκετά διαδεδοµένη και παρουσίαζε εµπορικό ενδιαφέρον σε ολόκληρη σχεδόν 

τη Νότια Ευρώπη. Στην επέκταση αυτή φαίνεται ότι βοήθησαν πάρα πολύ 

Πορτογάλοι ναυτικοί, µε την εισαγωγή σηµαντικής ποσότητας σπόρου ή κάποιας 

εκλεκτής ποικιλίας πορτοκαλιάς. Στο γεγονός δε αυτό φαίνεται να οφείλεται και η 

ονοµασία του είδους (πορτοκάλι = Portugal). Τον ίδιο δρόµο περίπου ακολούθησε 

και η φράππα. Την ίδια εποχή ο Χριστόφορος Κολόµβος, µε σπόρους που µετέφερε 

κατά τα ταξίδια του προς το δυτικό ηµισφαίριο, διάδωσε την καλλιέργεια των 

εσπεριδοειδών και στις περιοχές εκείνες.  

Η µανταρινιά, που ήταν γνωστή στη ΝΑ Ασία από πολύ πριν, έφθασε στην Ευρώπη 

µόλις στις αρχές του 19
ου 

µ.Χ. αιώνα. Εισάχθηκε περί το 1805 απευθείας στην Αγγλία 

και από εκεί διαδόθηκε στη Μάλτα, στη Σικελία, στην υπόλοιπη Ιταλία και στις 

υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες.  

Το Γκρέιπ-φρουτ είναι το µοναδικό ίσως είδος που κατάγεται από χώρα του ∆υτικού 

ηµισφαιρίου. Πρωτοεµφανίστηκε περίπου το 1750 µ.Χ. στις ∆υτικές Ινδίες και από 

εκεί, ακολουθώντας τελείως αντίθετο δρόµο, διαδόθηκε και καλλιεργείται σήµερα σε 

όλες σχεδόν τις εσπεριδοπαραγωγικές χώρες. 

  



 16

2.3 Βοτανική Ταξινόµηση Εσπεριδοειδών 

Τα εσπεριδοειδή είναι αειθαλή δέντρα που ανήκουν στην κλάση των δικοτυλήδονων, 

στην τάξη των γερανιωδών (Geraniales), ανήκουν στην οικογένεια Rutaceae η οποία 

ανήκει στη διαίρεση Embryophyta Siphonogana ή Spermatophyta, στην υποδιαίρεση 

Angiosperme, στην κλάση Dicotyledoneae, στην υπόκλαση Archichlamydeae 

(Choropitalae και Apetalae), στην τάξη Geraniales, στην υπόταξη Geraniineae, µαζί 

µε άλλες 11 οικογένειες φυτών. στην οικογένεια των ρυτιδών (Rutaceae) και στην 

υποοικογένεια Aurantioideae.  

Η βοτανική ταξινόµηση του είναι:  

Bασίλειο (Kingdom): Φυτά (Plantae) 

Συνοµοταξία (Phylum/Division): Αγγειόσπερµα (Angiosperms) 

Τάξη (Order): Sapindales 

Οικογένεια (Family): Rutaceae 

Γένος (Genus): Citrus 

 

 

Citrus: περιλαµβάνει όλα τα εµπορικώς καλλιεργούµενα είδη, τα οποία 

χαρακτηρίζονται από καρπούς µε νόστιµο και αρωµατικό χυµό, υπόξινο ή γλυκό και 

είναι απαλλαγµένα µερικώς ή εξ ολοκλήρου ελαιοσταγονιδίων µε πικρή γεύση. 

Αποτελεί το επίτευγµα µιας µεγάλης περιόδου, προοδευτικής εξελίξεως, που άρχισε 

πριν από 20 εκατοµµύρια χρόνια περίπου και προέρχεται από την περιοχή της Νέας 
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Γουϊνέας και της Μελανησίας. Η εξέλιξή του, όµως, σε διάφορα είδη, έγινε στη Ν.Α. 

Ασία (Moore, 2001). Από τα εδώδιµα είδη του υπογένους αυτού, τα πιο σηµαντικά 

είναι τα ακόλουθα:  

Citrus sinensis (πορτοκαλιά),  

Citrus limon (λεµονιά),  

Citrus reticulata (µανταρινιά),  

Citrus paradisi (γκρέιπ φρουτ),  

Citrus medica (κιτριά),  

Citrus grandis (φράπα),  

Citrus aurantifolia (λιµεττία) και  

Citrus aurantium (νερατζιά).  
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2.4 Βοτανικά χαρακτηριστικά εσπεριδοειδών 

Τα εσπεριδοειδή είναι αειθαλή δέντρα µε µέτριες διαστάσεις.  

Έχουν φύλλα ωοειδή – οξύληκτα, δερµατώδη µε βαθυπράσινο χρώµα.  

Τα άνθη τους έχουν συνήθως πέντε (5) πέταλα µε λευκό ή ρόδινο χρώµα.  

Οι καρποί είναι ράγες µε 8-15 σκελίδες. Έχουν σχήµα σφαιρικό, ωοειδές, κανονικό ή 

οµφαλοφόρο. Χαρακτηριστικό τους γνώρισµα είναι η ξινή τους γεύση.  

 
 

 

 
  

Φύλλο Άνθος  Καρπός 

Ο φλοιός του καρπού είναι λεπτός ή παχύς, µε ανώµαλη επιφάνεια, µε χρώµα από 

κίτρινο έως πορτοκαλί και από πορτοκαλί έως πορφυροκόκκινο. Επίσης ο φλοιός 

αποτελείται από δύο στρώµατα. Το εξωκάρπιο, το οποίο είναι έγχρωµο και πλούσιο 

σε ελαιοφόρους αδένες και το µεσοκάρπιο, το οποίο είναι σπογγώδες. Το µέγεθος των 

καρπών των εσπεριδοειδών ποικίλλει από πολύ µικρό µέχρι πολύ µεγάλο.  

Μικρούς καρπούς έχουν τα κουµκάτ ή κουµ-κουάτ (Fortunella spp. Swingle), και 

λιµετιά (Citrus aurantifolia Swingle), των οποίων η µεγαλύτερη διάµετρος σπάνια 

υπερβαίνει τα 3cm. Μεγάλους καρπούς έχουν η φράππα (Citrus grandis Osbeck) και 

η κιτριά (Citrus medica L.), των οποίων η διάµετρος και το µήκος µπορεί να φθάσει 

τα 30cm Εκτός του µεγέθους των καρπών και άλλοι χαρακτήρες τους παρουσιάζουν 

µεγάλη παραλλακτικότητα. Τέτοιοι χαρακτήρες είναι :  

Το χρώµα των καρπών, που ποικίλλει από κιτρινοπράσινο στις λιµεττίες µέχρι 

κοκκινοπορτοκαλί σε µερικά µανταρίνια (Citrus reticulata Blanco).  

Το σχήµα των καρπών, που ποικίλλει από το πεπλατυσµένο στα άκρα µέχρι το 

αχλαδόµορφο.  

Η οξύτητα των καρπών κατά την ωρίµανση (σε άλλα δέντρα είναι µεγάλη και σε 

άλλα πολύ µικρή) και  

Το µέγεθος των δέντρων, που ποικίλλει από µικρό µέχρι µεγάλο. 
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Τα εσπεριδοειδή είναι αειθαλή δέντρα µε µέτριες διαστάσεις. Έχουν φύλλα ωοειδή – 

οξύληκτα, δερµατώδη µε βαθυπράσινο χρώµα. Τα άνθη τους έχουν συνήθως πέντε 

(5) πέταλα µε λευκό ή ρόδινο χρώµα.  

Οι καρποί είναι ράγες µε 8-15 σκελίδες. Έχουν σχήµα σφαιρικό, ωοειδές, κανονικό ή 

οµφαλοφόρο. Χαρακτηριστικό τους γνώρισµα είναι η ξινή τους γεύση. Ο φλοιός του 

καρπού είναι λεπτός ή παχύς, µε ανώµαλη επιφάνεια, µε χρώµα από κίτρινο έως 

πορτοκαλί και από πορτοκαλί έως πορφυροκόκκινο. Επίσης ο φλοιός αποτελείται από 

δύο στρώµατα. Το εξωκάρπιο, το οποίο είναι έγχρωµο και πλούσιο σε ελαιοφόρους 

αδένες και το µεσοκάρπιο, το οποίο είναι σπογγώδες. Στην εικόνα 4 παρουσιάζεται η 

δοµή και η σύνθεση ενός καρπού εσπεριδοειδούς. 

Γενικά, οι καλλιεργούµενες ποικιλίες των εσπεριδοειδών είναι πάρα πολλές. Ο 

Hodgson (1967) περιγράφει 419 στις οποίες περιλαµβάνονται 173 πορτοκαλιές και 97 

µανταρινοειδή 

Ειδικά  

Ρίζα: 

Η ρίζα των εσπεριδοειδών είναι ξυλώδης και αποτελείται από πλάγιες ρίζες µε  

 

Ρίζα 

αρκετές διακλαδώσεις. Το ριζικό σύστηµα αναπτύσσεται σε µικρό βάθος από την 

επιφάνεια του εδάφους και γι’ αυτό θεωρούνται επιπολαιόριζα δέντρα.  

Κορµός : 

Τα περισσότερα είδη των εσπεριδοειδών αναπτύσσονται σε ένα µόνο κορµό γκρίζου 

χρώµατος. Κάποια άγρια µόνο είδη αναπτύσσουν περισσότερους από ένα κορµούς  
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Κορµός 

και αυτά τα είδη αποκτούν θαµνώδη µορφή. Το ύψος του κορµού εξαρτάται από το 

είδος και την τεχνική καλλιέργειας. Στον κορµό θα συναντήσουµε και το σηµείο του 

εµβολιασµού που στις περιπτώσεις είναι ευδιάκριτο. Το µεγαλύτερο µήκος του 

κορµού αποτελείται από το υποκείµενο και το µικρότερο από το εµβόλιο, αφού 

αµέσως παραπάνω από αυτό αρχίζουν οι βραχίονες και η κόµη. Το ύψος του κορµού 

τους κυµαίνεται από 0,20m µέχρι 1m περίπου. Ο βλαστός όταν είναι νεαρός έχει 

ανοικτό πράσινο χρώµα και τριγωνικό σχήµα. Με τη πάροδο όµως του χρόνου γίνεται 

κυλινδρικός και αποκτά σκούρο πράσινο χρώµα. 

Φύλλα:  

Τα φύλλα των εσπεριδοειδών είναι απλά και αποτελούνται από το έλασµα και το 

µίσχο. Είναι µετρίου µεγέθους, συνήθως ελλειψοειδή, µε και χωρίς πτερύγια. 

∆ιατηρούνται συνήθως πάνω στα δέντρα για δύο ή περισσότερες βλαστικές 

περιόδους και µετά πέφτουν. Έχουν πράσινο χρώµα και είναι γυαλιστερά. Τα 

εσπεριδοειδή µολονότι είναι αείφυλλα, χαρακτηρίζονται από µια τάση συνεχούς 

ανανεώσεως του φυλλώµατος των. Κατά τα πρώτα χρόνια και µέχρι να ολοκληρωθεί 

η ανάπτυξη του δέντρου, η ετήσια ποσότητα των νεοσχηµατισθέντων φύλλων είναι 

µεγαλύτερη από εκείνη των παλιών φύλλων, που έπεσαν. Τα φύλλα διατηρούνται 

συνήθως για δυο ή περισσότερες βλαστικές περιόδους και έπειτα πέφτουν, συνήθως 

µαζί µε το µίσχο τους, αλλά κάτω από ειδικές συνθήκες µπορούν να πέσουν και χωρίς 

το µίσχο τους. Σε µερικά είδη αναπτύσσονται µικρότερα ή µεγαλύτερα πτερύγια, 

ανάλογα µε το είδος, επάνω στο µίσχο. Έτσι τα µεγαλύτερα πτερύγια αναπτύσσονται 

στο γκρέιπ – φρούτ και τη φράπα, λίγο µικρότερα στη νεραντζιά και την πορτοκαλιά, 

ενώ στη λεµονιά , στην κιτριά και στη µανταρινιά είναι σχεδόν ανύπαρκτα.  
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Φύλλα 

Τα ηλικιωµένα φύλλα έχουν βαθύ πράσινο χρωµατισµό στην επάνω τους επιφάνεια 

και ανοιχτό πράσινο στην κάτω. Σε νεαρή ηλικία όµως είναι ανοιχτοπράσινα στα 

περισσότερα είδη ( πορτοκαλιά, µανταρινιά, γκρέιπ – φρούτ, κ.λπ.) ή 

πορφυροπράσινα έως µελανοπράσινα στα περισσότερα από τα ξινά είδη (λεµονιά, 

κιτριά, κ.λπ.). Αυτό είναι και ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα µεταξύ των δυο µεγάλων 

οµάδων των εσπεριδοειδών. Σε ολόκληρη την επιφάνεια τους και στο στρώµα της 

επιδερµίδας τους φέρουν τους ελαιοφόρους αδένες, που είναι πλούσιοι σε αιθέρια 

έλαια και δίνουν χαρακτηριστικό άρωµα σε κάθε είδος.  

Άνθη:  

Τα άνθη είναι υπόγυνα, τέλεια, λεύκα µε εξαίρεση της λεµονιάς που είναι µώβ. Το 

κάθε άνθος περιλαµβάνει τον ποδίσκο, τον κάλυκα που αποτελείται από πέντε 

σέπαλα, τη στεφάνη που αποτελείται από πέντε πέταλα, τους στήµονες που φέρουν 

τους ανθήρες όπου σχηµατίζεται η γύρη και τον ύπερο που αποτελείται από το 

στίγµα, το στύλο και την ωοθήκη, η οποία φέρει πολυάριθµα καρπόφυλλα. Ένα 

δέντρο µπορεί να παράγει µέχρι 100.000 άνθη, αλλά µόνο 2.000 καρποδένουν και 

ωριµάζουν γύρω στους 100 µε 200 καρπούς. Η άνθηση συµβαίνει µετά από περίοδο 

χαµηλών θερµοκρασιών ή ξηρασίας, ενώ η παρουσία καρπών στα δέντρα, 

παρεµποδίζει την έναρξη της άνθησης.  

 Τα άνθη των εσπεριδοειδών χαρακτηρίζονται για το πλούσιο άρωµα τους , την 

ευχάριστη θέα, που δηµιουργεί το λευκό χρώµα των πετάλων σε συνδυασµό µε το 

βαθυπράσινο χρώµα των φύλλων για την προσελκυστικότητα των εντόµων. Το 

µέγεθος των ανθέων ποικίλλει στα καλλιεργούµενα είδη, πορτοκαλιά, λεµονιά, 
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γκρέιπ – φρούτ, νεραντζιά, φράππα, κιτριά, λιµεττία και µανταρινιά από 1.8 cm, για 

τα µικρότερα άνθη, µέχρι 3.8 cm, για τα µεγαλύτερα άνθη. Μεγάλα άνθη φέρουν τα 

είδη φράππα, γκρέιπ – φρούτ και κιτριά, µέσου µεγέθους τα είδη, πορτοκαλιά, 

λεµονιά και νεραντζιά και µικρού µεγέθους τα είδη λιµεττία και µανταρινιά. Συνήθως 

τα εσπεριδοειδή ανθίζουν την άνοιξη, αλλά υπάρχουν και εξαιρέσεις, που 

χαρακτηρίζουν τα είδη κιτριά, λεµονιά και ξινολιµεττία, που έχουν την τάση να 

παράγουν άνθη όλο τον χρόνο.  

 

Άνθη 

Τα άνθη των εσπεριδοειδών είναι τέλεια, ερµαφρόδιτα και αποτελούνται από τον 

ποδίσκο, τον κάλυκα, τη στεφάνη, τους ανθήρες και τον ύπερο. Ο κάλυκας 

αποτελείται από 5 σέπαλα, πράσινα και λίγο σαρκώδη, ενωµένα στη βάση τους και 

µαζί µε το ανώτερο άκρο του ποδίσκου, που είναι περισσότερο διογκωµένο, 

αποτελούν ενιαίο σύνολο, το αστέρι. Ο κάλυκας δεν πέφτει ποτέ, αλλά διατηρείται 

µέχρι να ωριµάσει τελείως ο καρπός και κόβεται συνήθως µαζί µε αυτόν.  

Η στεφάνη αποτελείται και αυτή από 5 µικρά πέταλα, µάλλον σαρκώδη έως 

δερµατώδη, λευκά ή λευκοιώδη σε ορισµένα είδη, ενωµένα και αυτά στη βάση τους. 

Η στεφάνη πέφτει ολόκληρη λίγες ηµέρες µετά τη γονιµοποίηση του άνθους.  

Οι στήµονες, 20 έως 40 κατά άνθος, έχουν πλούσια γύρη και τα νήµατα τους είναι 

ενωµένα στη βάση τους κατά οµάδες ή δέσµες. Στη βάση τους και µεταξύ του 

σηµείου προσφύσεως τους επάνω στη χάλαζα και της ωοθήκης του υπέρου, 

σχηµατίζεται ο ανθικός δίσκος µα άφθονους αδένες, που περιέχουν το νέκταρ. Τέλος 

στη βάση του υπέρου βρίσκετε η ωοθήκη µε 8 – 13 καρπόφυλλα.  

Τα άνθη σχηµατίζονται συνήθως επάνω στη νεαρή βλάστηση. Έτσι από κάθε 

οφθαλµό εκπτύσσονται οι νεαροί βλαστοί και µόλις φθάσουν το 1 cm περίπου 

αρχίζουν να εµφανίζονται τα άνθη στις µασχάλες των νεαρών φύλλων. Εξαίρεση 
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αποτελούν οι κορυφαίοι οφθαλµοί κάθε νεαρού βλαστού που είναι κατά κανόνα 

απλοί ανθοφόροι και µας δίνουν τα πρώτα άνθη σε κάθε δέντρο.  

 

Καρπός:  

Ο καρπός των εσπεριδοειδών είναι ένα είδος ράγας, που ονοµάζεται και εσπερίδιο. 

Προέρχεται από την ανάπτυξη της ωοθήκης µε τα καρπόφυλλα της, και αποτελείται 

από το φλοιό, τη σάρκα, τον κεντρικό άξονα και τους σπόρους. Ο φλοιός αποτελείται 

από δύο χωριστά στρώµατα, το εξωτερικό και έγχρωµο στρώµα ή αλλιώς flavedo, και 

το εσωτερικό λευκό στρώµα ή αλλιώς albedo. Το εξωτερικό στρώµα φέρει τους 

χρωµοπλάστες, που δίνουν το χαρακτηριστικό χρώµα, και τους ελαιοφόρους αδένες, 

που δίνουν το χαρακτηριστικό άρωµα σε κάθε είδος και ποικιλία. Το εσωτερικό 

στρώµα αποτελείται από ένα παχύ στρώµα σπογγώδους ιστού, που φαίνονται στη 

σάρκα του καρπού. Η σάρκα αποτελείται από 8 έως 13 φέτες ή σκελίδες, όσα και τα 

καρπόφυλλα της ωοθήκης, ανάλογα µε το είδος και την ποικιλία. Κάθε φέτα 

περιλαµβάνει µέσα σε µια µεµβράνη πολυάριθµα κύτταρα γεµάτα µε χυµό, τα 

χυµοκύτταρα, έχει δε τριγωνική µορφή.  

 

Καρπός 

Στο εσωτερικό των σκελίδων και κατά µήκος της εσωτερικής τους ακµής βρίσκονται 

οι σπόροι, ο αριθµός, το µέγεθος, το σχήµα και το χρώµα των οποίων ποικίλλει 

ανάλογα µε το είδος και την ποικιλία. Στο κέντρο του καρπού και από το σηµείο που 

ενώνεται µε τον ποδίσκο µέχρι το ανθικό άκρο βρίσκεται ο κεντρικός άξονας των 

καρπών. Ο άξονας αυτός στους ανώριµους καρπούς είναι αρκετά συµπαγής και 

ινώδης, αργότερα όµως και ανάλογα µε την ωρίµανση των καρπών γίνεται 

σπογγώδης και χαλαρός. Αργότερα και περισσότερο σε ορισµένα είδη και ποικιλίες 

εξαφανίζεται τελείως και στη θέση του παραµένει ένα κενό.  



 24

Η αύξηση του καρπού πραγµατοποιείται σε τρία κύρια στάδια. Κατά το πρώτο 

στάδιο, που διαρκεί αρκετούς µήνες µετά την πτώση των πετάλων, παρατηρείται 

σηµαντική ανάπτυξη του φλοιού και πολύ µικρή ανάπτυξη της σάρκας. Κατά το 

δεύτερο στάδιο, που τελειώνει περίπου τον 6
ο 

µήνα µετά την πτώση των πετάλων, 

παρατηρείται σηµαντική αύξηση της σάρκας, εξαιτίας της οποίας πιέζεται ο φλοιός 

και εξαναγκάζεται να τεντωθεί αρκετά για να ακολουθήσει την εσωτερική διόγκωση. 

Τέλος κατά το τρίτο στάδιο δεν παρατηρούνται σηµαντικές µεταβολές στο συνολικό 

όγκο του καρπού, παρά µόνο εµπλουτισµός της σάρκας µε χυµό και ορισµένες άλλες 

φυσιολογικές µεταβολές που οδηγούν στην πλήρη ωρίµανση του καρπού, στην 

απόκτηση δηλαδή του τελικού χρωµατισµού και τον οργανοληπτικών 

χαρακτηριστικών του ώριµου καρπού.   
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2.5 Πολλαπλασιασµός εσπεριδοειδών 

Tα εσπεριδοειδή πολλαπλασιάζονται συνήθως µε εµβολιασµό (µε ενοφθαλµισµό της 

επιθυµητής ποικιλίας σε σπορόφυτα υποκείµενα) . Η µέθοδος του εγκεντρισµού µε 

βλαστούς, εφαρµόζεται µόνο σε µερικές περιπτώσεις, όταν γίνεται επανεµβολιασµός 

παλαιών φυτειών για αλλαγή ποικιλίας. Το υποκείµενο εσπεριδοειδών είναι η 

Νεραντζιά και αυτό διότι συγκεντρώνει πολλά πλεονεκτήµατα όπως π.χ. 

ανθεκτικότητα στις χαµηλές θερµοκρασίες, στην κοµίωση, καλή συγγένεια µε τις 

περισσότερες καλλιεργούµενες ποικιλίες εσπεριδοειδών κ.α. Αφού επιλεγεί το 

υποκείµενο που θα χρησιµοποιηθεί για τον πολλαπλασιασµό των εσπεριδοειδών, 

συλλέγονται οι σπόροι από ώριµους και υγιείς καρπούς, στη συνέχεια ξεπλένονται µε 

νερό και απολυµαίνονται µε ένα µυκητοκτόνο. Aφού στεγνώσουν συσκευάζονται σε 

σακούλες πολυαιθυλενίου και διατηρούνται στο ψυγείο σε θερµοκρασία 4-5ο C. 

Εφόσον το έδαφος στο σπορείο έχει τη κατάλληλη θερµοκρασία (πάνω από 16ο C), 

οι σπόροι τοποθετούνται στο σπορείο σε γραµµές οι οποίες απέχουν περίπου 10 

εκατοστά µεταξύ τους, ενώ οι σπόροι πάνω στη γραµµή 2 µε 3 εκατοστά. Οι εργασίες 

οι οποίες θα πρέπει να γίνονται στο σπορείο έτσι ώστε τα φυτά να είναι καλά 

ανεπτυγµένα σε λιγότερο χρονικό διάστηµα, είναι οι ακόλουθες: 

• Συχνές αρδεύσεις µε κατάλληλο νερό, συχνές λιπάνσεις σε αραιές δοσολογίες 

µε λιπάσµατα εµπλουτισµένα περισσότερο µε το στοιχείο Ν, συχνά 

βοτανίσµατα.  

Η χρήση των πλαστικών σακουλών αντί της µεταφύτευσης των φυτών στο χωράφι 

έχει πολλά πλεονεκτήµατα, µερικά από τα οποία είναι:  

• Τοποθετούνται περισσότερα φυτά ανά m².  

• Ελέγχονται ευκολότερα τα ζιζάνια.  

• Μεταφέρονται πολύ πιο εύκολα χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα.  

• Φυτεύονται οποιαδήποτε εποχή χωρίς να υφίστανται το στρες της 

µεταφύτευσης.  

Η µέθοδος µε τις σακούλες στοιχίζει πολύ λιγότερο απ’ ότι η µεταφύτευση στο 

χωράφι. Οι καλλιεργητικές φροντίδες που δέχονται τα νεαρά φυτά στο σπορείο είναι: 

συχνές αρδεύσεις, λιπάνσεις, αφαίρεση ζιζανίων και φυτοπροστασία.. Όταν το νεαρό 

φυτάριο αποκτήσει διάµετρο περίπου 1cm γίνεται ο εµβολιασµός. Καλύτερη εποχή 

για εµβολιασµό θεωρείται η άνοιξη, για το λόγο ότι το εµβόλιο αναπτύσσεται πολύ 
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γρήγορα και συγχρόνως δίνεται και η δυνατότητα επανάληψης του εµβολιασµού σε 

περίπτωση αποτυχίας. Ο εµβολιασµός στη συγκεκριµένη περίπτωση γίνεται πάντα µε 

όρθιο Τ. Όταν το εµβόλιο αποκτήσει ύψος περίπου 20 µε 30 cm, θα πρέπει να 

κορυφολογείται, ούτως ώστε να αναγκαστεί να δηµιουργήσει πλάγια βλάστηση, η 

οποία και θα χρησιµεύει και για τη δηµιουργία των µελλοντικών βραχιόνων του 

δέντρου. Αφού παραµείνουν τα εµβολιασµένα φυτά περίπου 4 µε 5 µήνες µετά τον 

εµβολιασµό στο φυτώριο, είναι έτοιµα για τη µεταφορά και µεταφύτευση στην 

οριστική τους θέση στο χωράφι  
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2.6 Καλλιεργητικές εργασίες 

Προετοιµασία του εδάφους 

Για την καλλιέργεια των εσπεριδοειδών πρέπει κατ’ αρχήν να προετοιµαστεί 

κατάλληλα το έδαφος του οπωρώνα. Αρχικά γίνεται καθαρισµός της υπάρχουσας 

βλάστησης, αποµακρύνονται οι µεγάλες πέτρες και τυχόν άλλα αντικείµενα. Στη 

συνέχεια γίνεται βαθιά άρωση και ισοπέδωση του εδάφους. Γενικά, το έδαφος πρέπει 

να είναι απαλλαγµένο από ζιζάνια, να είναι καλά οργωµένο, αφράτο και να 

χρησιµοποιείται ανεµοθραύστης.  

Συστήµατα φύτευσης 

Τα εσπεριδοειδή φυτεύονται στη µόνιµη θέση τους την άνοιξη, γιατί τότε οι καιρικές 

συνθήκες είναι κατάλληλες και µειώνεται ο κίνδυνος των ζηµιών από τους παγετούς. 

Επειδή τα νεαρά δενδρύλλια είναι ευαίσθητα στις χαµηλές θερµοκρασίες πρέπει να 

εγκατασταθούν στην οριστική τους θέση πριν από το χειµώνα. Τα δενδρύλλια 

βγαίνουν από το φυτώριο µε µπάλα χώµατος ή είναι µέσα σε σακούλες. Οι 

αποστάσεις φύτευσης εξαρτώνται από τη γονιµότητα του εδάφους, τη µέθοδο 

άρδευσης, τον τρόπο καλλιέργειας κ.α. Οι αποστάσεις συνήθως είναι 5 x 5, 5 x 6, ή 6 

x 6m. 

Τα συστήµατα φύτευσης που χρησιµοποιούνται συνήθως είναι: 

α) κατά τετράγωνα, 

β) κατά ορθογώνια παραλληλόγραµµα 

Σήµερα, η καλύτερη µέθοδος για την άρδευση των εσπεριδοειδών θεωρείται η 

στάγδην άρδευση. Είναι µια µέθοδος κατά την οποία η διοχέτευση του νερού γίνεται 

µε σωλήνες µικρής διαµέτρου, τοποθετούνται πάνω σ’ αυτές ειδικοί σταλάκτες και 

απλώνονται κατά µήκος των γραµµών φύτευσης. 

 

Λίπανση  

Η λίπανση γίνεται µε οργανικές και ανόργανες ουσίες 

α) Οργανικές λιπάνσεις. Η χρήση κοπριάς γίνεται κάθε 3-4 χρόνια. Συνήθως 

χρησιµοποιούνται 1-2 tn/στρ, ανάλογα µε την ηλικία των δέντρων. Η περίοδος 

εφαρµογής της είναι το φθινόπωρο για να προλάβει να αποσυντεθεί κατά τη διάρκεια 

του χειµώνα και να µπορέσει το δέντρο να πάρει τις ουσίες που χρειάζεται την 

άνοιξη. Η κοπριά µετά την εφαρµογή της ενσωµατώνεται µε φρεζάρισµα στον 

οπωρώνα.  
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β) Ανόργανες λιπάνσεις. Τα λιπάσµατα που χρησιµοποιούνται για τα εσπεριδοειδή 

είναι τα εξής: φωσφορική αµµωνία, νιτρική αµµωνία, θειική αµµωνία, 

νιτρικό κάλι κ.α.  

Τα θρεπτικά στοιχεία που επηρεάζουν περισσότερο την καλλιέργεια των 

εσπεριδοειδών ειναι: 

Άζωτο. Από τα στοιχεία που είναι σηµαντικότερα για την οµαλή ανάπτυξη των 

εσπεριδοειδών είναι το άζωτο (Ν). Τα εσπεριδοειδή χρειάζονται περισσότερο άζωτο 

την εποχή της έντονης µεταβολικής τους δραστηριότητας, δηλαδή κατά την άνθηση, 

το δέσιµο και τις βιολογικές φάσεις που ακολουθούν, δηλαδή έχει άµεση επίδραση 

στην ποσότητα της παραγωγής αλλά και στην ποιότητα των καρπών. Τα νεαρά 

δέντρα χρειάζονται άζωτο όλη την εποχή της ανάπτυξης τους. 

Σε συνθήκες έλλειψης αζώτου, προκαλείται ισχυρή ελάττωση της βλάστησης, φύλλα 

µικρότερα του κανονικού και χρώµατος ανοικτού πράσινου για τα νεαρά και για τα 

παλαιότερα σχεδόν κίτρινα. Χαρακτηριστικό σύµπτωµα έλλειψης αζώτου είναι η 

απουσία αρκετού φυλλώµατος λόγω κυρίως στην πρόωρη πτώση των ώριµων 

φύλλων, καθώς και ελάττωση της ανθοφορίας και καρποφορίας µέχρι την πλήρη 

έλλειψη σε λίγα χρόνια. Η παραγωγή των καρπών ελαττώνεται πολύ αλλά δεν 

παρατηρείται εµφανής επίδραση στην ποιότητα εκτός στο ότι ο φλοιός είναι λείος και 

λιγότερο χρωµατισµένος. 

∆υσµενή αποτελέσµατα στην παραγωγή και στην όλη υγεία των δέντρων έχουµε 

στην υπερεπάρκεια αζώτου, όµως τις περισσότερες φορές πρόκειται για έµµεσες 

επιδράσεις που αφορούν τη δηµιουργία έλλειψης άλλων στοιχείων όπως P, Cu, Zn, 

Mn, Mo. 

Φώσφορος. Ο φώσφορος είναι ένα από τα τρία κύρια στοιχεία στη θρέψη των 

φυτών, γιατί αποτελεί σπουδαιότατο συστατικό για τη ζωή οργανικών ουσιών των 

κυττάρων. Η περιεκτικότητα των φυτικών ιστών σ’αυτό το στοιχείο είναι πολύ 

µικρότερη από αυτή του αζώτου. Στα φύλλα των εσπεριδοειδών υπάρχει σε ποσότητα 

ίση προς το 1/20 περίπου του αζώτου. 

Η πρώτη ένδειξη έλλειψης φωσφόρου αφορά τα χαρακτηριστικά της ποιότητας των 

καρπών, ενώ η βλάστηση γενικά των δέντρων και η καρποφορία τους στην αρχή δεν 

παρουσιάζει σηµεία κάµψης. Αντίθετα οι καρποί εµφανίζουν µειωµένη 

συνεκτικότητα και γίνονται εύπλαστοι, τα χαρακτηριστικά αυτά εντοπίζονται 

περισσότερο, όσο µεγαλύτερο είναι το διάστηµα που παραµένουν οι καρποί πάνω στο 

δέντρο µετά την πλήρη ωρίµανση τους. 
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Η έλλειψη συνεκτικότητας των καρπών οφείλεται στην παρουσία κενού χώρου στο 

κέντρο τους και στο αυξανόµενο πάχος του φλοιού. Το σχήµα είναι ακανόνιστο. Το 

ποσοστό των καρπών αυτών αυξάνει όσο η έλλειψη του φωσφόρου γίνεται 

εντονότερη. Επίσης τα ελλιπώς εφοδιασµένα δέντρα σε φώσφορο παρουσιάζουν 

αυξηµένη οξύτητα του χυµού και ισχυρή καρπόπτωση. Οι καρποί που βρίσκονται σε 

δέντρα που πάσχουν από τροφοπενία φωσφόρου είναι έντονα πορτοκαλόχροοι, σε 

αντίθεση µε εκείνους που εφοδιάζονται επαρκώς µε φώσφορο, σε αυτούς το κίτρινο 

χρώµα επικρατεί περισσότερο από το ερυθρό. 

Η περίσσεια φωσφόρου στο έδαφος δεν έχει άµεσα δυσµενείς επιδράσεις στη 

βλάστηση και την παραγωγή. Έχει παρατηρηθεί µόνο ότι υψηλά επίπεδα στο στοιχείο 

αυτό είναι δυνατόν να προκαλέσουν τροφοπενία ψευδαργύρου. Η επάρκεια σε 

φώσφορο αυξάνει την εκατοστιαία περιεκτικότητα σε χυµό, ενώ µειώνει την οξύτητα 

των καρπών και έχει µεγάλη σπουδαιότητα για ποικιλίες πορτοκαλιάς και 

µανταρινιάς που έχουν όξινο χυµό. 

Κάλιο. Το κάλιο είναι αναγκαίο στοιχείο για τη σωστή ανάπτυξη των φυτών. Σε 

συνθήκες έλλειψης καλίου παρατηρείται εξασθένηση της βλάστησης, υπερβολική 

φυλλόπτωση κατά την άνοιξη, ακαθόριστη χλώρωση των φύλλων, διάφορες 

παραµορφώσεις τους, εµφάνιση µικρών καστανών κηλίδων, νεκρωτικές επιφάνειες 

στο έλασµα των φύλλων, µείωση των καρπών και πρώιµος χρωµατισµός αυτών. Τα 

συµπτώµατα αυτά µπορεί να προκληθούν και από άλλες αιτίες, το πιο 

χαρακτηριστικό όµως είναι η έκπτυξη εξασθενηµένων, µικρών νέων βλαστών, 

µερικοί από τους οποίους εµφανίζούν κίτρινο χρωµατισµό στο σηµείο πρόσφυσης 

των κλαδίσκων. Ο φλοιός είναι δυνατόν να εµφανίζει βυθισµένες επιφάνειες ή βοθρία 

στην κίτρινη περιοχή των βλαστών. Οι βλαστοί αυτοί σπάζουν, κάµπτονται και 

λαµβάνουν σιγµοειδές σχήµα, το οποίο παρουσιάζεται σε ισχυρή έλλειψη καλίου. 

Στις περιπτώσεις που παρατηρείται περίσσεια καλίου στα δέντρα, επηρεάζονται 

κυρίως τα ποιοτικά χαρακτηριστικά. Έτσι οι καρποί γίνονται µεγαλύτεροι, 

χοντρόφλουδοι και τραχύτεροι. Τα λεµόνια γίνονται πιο λεπτόφλουδα, λεία και 

γυαλιστερά. Επίσης καθυστερεί ο χρωµατισµός των καρπών και εντείνεται ο 

επαναπρασινισµός αυτών στις όψιµες ποικιλίες. Ο χυµός των καρπών φαίνεται να 

µειώνεται µε την αύξηση του καλίου και αυτό οφείλεται τόσο στην αύξηση του 

µεγέθους των καρπών, όσο και στο πάχος του φλοιού, ενώ αντίθετα στη λεµονιά 

αυξάνει το ποσοστό του χυµού λόγω της µείωσης του φλοιού.  
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Κλάδεµα  

Η εφαρµογή του κλαδέµατος στην Ελλάδα γίνεται µε τα χέρια. Η χρήση τωνµηχανών 

στη χώρα µας είναι δύσκολη επειδή οι οπωρώνες είναι µικροί και οι αποστάσεις 

φυτεύσεις είναι µικρές. Με το κλάδεµα πετυχαίνουµε τα εξής: 

• Ισχυρό σκελετό και κατάλληλο σχήµα για κάθε είδος δέντρου. 

• Ισορροπία µεταξύ βλάστησης και παραγωγής,  

• ∆ιατήρηση των δέντρων σε παραγωγική κατάσταση για µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα. 

• Οµοιόµορφη και κανονική διασπορά των καρπών σε ολόκληρη τη κόµη του 

δέντρου ώστε να διατραφούν καλύτερα και να βελτιωθεί η ποιότητας τους. 

Εποχή του κλαδέµατος 

Το κλάδεµα στα εσπεριδοειδή µπορεί να γίνει οποιαδήποτε εποχή του έτους. 

Προτιµότερο όµως είναι να γίνει κατά τη περίοδο από το τέλος του χειµώνα ως τις 

αρχές της άνοιξης και προτού αρχίσει ακόµα νέα βλάστηση, γιατί την εποχή αυτή δεν 

υπάρχουν πια ώριµοι καρποί επάνω στα δέντρα στις περισσότερες ποικιλίες. Στα 

δέντρα που υπάρχουν ακόµα καρποί, το κλάδεµα µπορεί να γίνει αργότερα. Με τη 

βλάστηση της άνοιξης που ακολουθεί και την ανάπτυξη άφθονων βλαστών, 

καλύπτονται αµέσως τα κενά που δηµιουργήθηκαν από το κλάδεµα, µε νέους 

καρποφόρους βλαστούς. Οι τοµές που δηµιουργήθηκαν µε το κλάδεµα, επουλώνονται 

γρηγορότερα την άνοιξη παρά οποιαδήποτε άλλη εποχή και αφήνουν λιγότερο 

εκτεθειµένες τις πληγές στις ασθένειες. Οι βλαστοί που θα βγουν την άνοιξη, 

προλαβαίνουν να αναπτυχθούν και να ξυλοποιηθούν αρκετά, για να περάσουν 

ευκολότερα τις τυχόν δύσκολες καιρικές συνθήκες του επόµενου χειµώνα. Με το 

κλάδεµα αυτό ρυθµίζουµε κυρίως τη βλάστηση της άνοιξης, που είναι η 

σπουδαιότερη, τόσο για τη διαµόρφωση της κόµης, όσο και για την καρποφορία των 

δέντρων. 
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Κεφάλαιο 3 

3.1 Είδη εσπεριδοειδών που καλλιεργούνται στην 

Περιφέρεια Ηπείρου 

Το µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τη καλλιέργεια παρουσιάζουν οι περιοχές Αργολίδας, 

Άρτας, Λακωνίας, Χανίων, Κορινθίας, Αχαΐας, Μεσσηνίας, Αιτωλοακαρνανίας, Χίου 

και ∆ωδεκανήσων µε ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες για τα εσπεριδοειδή. 

Πίνακας 7. Παραγωγή εσπεριδοειδών στη χώρα µας σε τόνους (µέσος όρος τριετίας 

1974 – 1976. 

Περιοχή Έκταση Παραγωγή Σύνολο 

Πορτοκάλια Λεµόνια Μανταρίνια  

Αργολίδα 104.300 181.873 14.658 17.186 213.720 

Άρτα 68.700 16.623 1.751 1.302 163.676 

Κορινθία 48.355 17.261 59.832 874 77.967 

Χανιά 35.729 50.017 1.811 5.217 57.045 

Αχαΐα 34.650 10.241 43.555 438 54.234 

Λακωνία 39.661 47.150 1.373 189 48.712 

Ηλία 25.226 22.391 11.260 553 34.204 

Αιτ/ρνανία 21.765 22.610 8.027 345 31.082 

Μεσσηνία 13.681 14.827 5.318 629 20.774 

Πειραιάς 13.000 1.393 17.600 940 19.993 

Χίος 7.400 5.776 1.276 5.804 12.856 

Πρέβεζα 8.550 5.560 4.494 182 10.236 

Κέρκυρα 6.200 5.887 2.175 272 8.334 

Ηράκλειο 4.900 4.836 1.637 818 7.291 

Εύβοια 3.850 4.325 2.045 446 6.816 

∆ωδεκάνησα 5.550 2.687 1.304 2.134 6.125 

Σύνολο  464.000 570.970 191.320 39.760 802.050 

Τα εσπεριδοειδή που καλλιεργούνται στην Περιφέρεια Ηπείρου είναι η πορτοκαλιά 

(Citrus sinencis), η λεµονιά (Citrus limon), η µανταρινιά (Citrus reticulata blanco), 

το γκρέιπ φρουτ (Citrus paradisi). 
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3.2 Καλλιέργεια των εσπεριδοειδών στην Περιφέρεια 

Ηπείρου 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας το σύνολο της παραγωγής 

εσπεριδοειδών στην Ελλάδα κάθε χρόνο, είναι περί τους 1.000.000 τόνους, από τους 

οποίους περίπου µόνο το 1/3 επεξεργάζονται προς χυµοποίηση από 18 συνολικά 

µονάδες από τις οποίες οι 11 βρίσκονται στην Πελοπόννησο. Από αυτές τις 

ποσότητες το 80% αφορούν πορτοκάλια, το 12.4% λεµόνια, το 6.2% µανταρίνια και 

περίπου 1% grape fruit (Στατιστικά, Υπουργείου Γεωργίας, 1999). 

 

Πίνακας 1. Ποσότητες επεξεργασίας παραπροϊόντων και αποβλήτων εσπεριδοειδών 

στην Ελλάδα (τόνοι) µέσες τιµές (1998 – 2000). 

Εσπεριδοειδή Προς 

επεξεργασία 

Χυµός Αιθέρια 

Έλαια 

Απόβλητα 

Στερεά  Υγρά Σύνολο 

Πορτοκάλια 300.000 90.000 300 160.00

0 

50.00

0 

210.000 

Λεµόνια 23.000 5.000 21 14.000 4.000 18.000 

Μανταρίνια 3.500 1.320 8    

Grape-Fruit 800 176     

 

Από τον πίνακα 1, φαίνεται ότι από τις 327.300 τόνους εσπεριδοειδών που 

επεξεργάζονται, γύρω στο 70% είναι απόβλητα από τα οποία το 75-80% είναι στερεά 

και το 20-25% υγρά. Τα στερεά απόβλητα αποτελούνται από τους φλοιούς και την 

πούλπα µέρος της οποίας πηγαίνει στους χυµούς, για την παρασκευή προϊόντων κατά 

το δυνατόν πλησιέστερα προς τα φυσικά (Ισραηλίδης, 2001). 

Στην Ελλάδα η καλλιέργεια των εσπεριδοειδών περιορίζεται σε περιοχές όπου 

υπάρχουν ευνοϊκές κλιµατολογικές και εδαφολογικές συνθήκες. Η κύρια περιοχή 

καλλιέργειας είναι η Πελοπόννησος (Κορινθία, Αργολίδα, Αχαΐα και Λακωνία), η 

Αττική, η Κρήτη (Χανιά), η Ήπειρος (Άρτα), η Κεντρική Ελλάδα (Αιτωλοακαρνανία) 

και η Χίος. Η υφιστάµενη κατάσταση της καλλιέργειας περιγράφεται µε έτος 

αναφοράς το 2010 από τα στατιστικά στοιχεία των ∆ιευθύνσεων Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Π.Ε.  
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Πίνακας 1: Kαλλιέργεια εσπεριδοειδών Περιφέρειας Ηπείρου έτους 2010  

Εσπεριδοειδή Π.Ε. Άρτας 

 Ποικιλίες Έκταση (στρέµµατα)  Παραγωγή (τόνους) 

Πορτοκάλια Navel New Hall  830 2.750 

Navelina  7.100  23.500 

W. Navel  20.300  67.250 

Moro  5  20 

Sanquinia  20  80 

Κοινά  15.775  63.600 

Salustiana  3.000  12.000 

Valencia  200  800 

Σύνολο  47.230  170.000 

Μανταρίνια Reticulata  7.600  20.000 

Nova  100  250 

Σύνολο 7.700  20.250 

Λεµόνια Eureka  200  200 

Εσπεριδοειδή Π.Ε. Θεσπρωτίας 

 Ποικιλίες Έκταση (στρέµµατα)  Παραγωγή (τόνους) 

Πορτοκάλια Navelina  2.100  8.000 

Valencia  1.300  6.000 

Πορτοκάλια- 250  1.100 

Σύνολο  3.650  15.100 

Μανταρίνια  Έκταση (στρέµµατα)  Παραγωγή (τόνους) 

Κληµεντίνες  10.600 37.000  

Nova  1.600 4.000  

Λοιπά  50 150  

Σύνολο  12.250 41.150  

Εσπεριδοειδή Π.Ε. Πρέβεζας 

Πορτοκάλια Ποικιλίες Έκταση (στρέµµατα)  Παραγωγή (τόνους) 

Navel New Hall  100  350 

Navelina  100  350 

W. Navel  3.300  11.550 

Κοινά  600  2.100 

Valencia  100  350 

Σύνολο  4.200  14.700 

Μανταρίνια Κληµεντίνες  1.100  3.850 

Λεµόνια Eureka  3.200  3.500 

Πηγή: Επιχειρησιακό Σχέδιο: Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων Περιφέρειας Ηπείρου 
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Πίνακας 2: Βιολογική καλλιέργεια εσπεριδοειδών Περιφέρειας Ηπείρου έτους 2010 

Π.Ε. Άρτας  Έκταση (στρέµµατα) 

Εσπεριδοειδή  445 

Π.Ε. Θεσπρωτίας  Έκταση (στρέµµατα) 

Εσπεριδοειδή  0 

Πηγή: Επιχειρησιακό Σχέδιο: Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων Περιφέρειας Ηπείρου 

 

Πίνακας 3: Ολοκληρωµένη διαχείριση εσπεριδοειδών Περιφέρειας Ηπείρου έτους 

2010 

Π.Ε. Άρτας  Έκταση (στρέµµατα) 

Εσπεριδοειδή  5.000 

Π.Ε. Θεσπρωτίας  Έκταση (στρέµµατα) 

Εσπεριδοειδή  12.700 

Πηγή: Επιχειρησιακό Σχέδιο: Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων Περιφέρειας Ηπείρου 

 

Στην Π.Ε. Άρτας δραστηριοποιούνται εννέα (9) συσκευαστήρια, στην Π.Ε 

Θεσπρωτίας πέντε (5) και στην Π.Ε. Πρέβεζας τέσσερα (4) συσκευαστήρια. Τα 

συσκευαστήρια αυτά έχουν εγχώριο αλλά και εξαγωγικό κυρίως προσανατολισµό. 

Από τα συσκευαστήρια της Π.Ε. Άρτας τα προϊόντα εσπεριδοειδών εξάγονται προς 

τις παρακάτω χώρες: Φιλανδία, ΠΓ∆Μ, Αλβανία, Βουλγαρία, Πολωνία, Τσεχία, 

Σερβία, Ουκρανία, Βοσνία, Σλοβακία, Σουηδία, Ουγγαρία, Μολδαβία, Καναδάς, 

∆ανία, Μαυροβούνιο και Λευκορωσία. Από τα συσκευαστήρια της Π.Ε. Θεσπρωτίας 

τα προϊόντα εσπεριδοειδών εξάγονται προς την Ανατολική, Κεντρική Ευρώπη και τις 

Βαλκανικές χώρες.  
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Οι συνολικές ποσότητες εξαγωγών από τα συσκευαστήρια αυτά παρουσιάζονται 

στους παρακάτω πίνακες: 

Πίνακας 4: Συνολικές εξαγωγές εσπεριδοειδών Π.Ε Άρτας, Θεσπρωτίας & Πρέβεζας 

έτους 2010 

Ποσότητα σε τόνους 

Είδος  Πορτοκάλια Μανταρίνια Λεµόνια Grape Fruit 

Π.Ε Άρτας  25.000  8.300  20  20 

Π.Ε Θεσπρωτίας  12.065  32.900 -  - 

Π.Ε Πρέβεζας  2.500  1.000 -  - 

Στην Περιφέρεια Ηπείρου δραστηριοποιούνται οι παρακάτω οργανώσεις παραγωγών 

στον κλάδο των εσπεριδοειδών:  

1. Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Άρτας – Φιλιππιάδας (ΕΑΣΑΦ)  

2. Οµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Νοµού Άρτας (ΟΑΣΝΑ)  

3. Α.Σ. ΑΚΤΙΝ. ΗΠΕΙΡΟΥ 

4. ΕΑΣ Θεσπρωτίας 

Στην Π.Ε. Άρτας η καλλιέργεια εσπεριδοειδών εντοπίζεται στο ∆ήµο Αρταίων (∆.∆. 

Αρταίων, ∆.∆. Αµβρακικού, ∆.∆. Βλαχερνών, ∆.∆. Φιλοθέης) και στο ∆ήµο 

Νικολάου Σκουφά (∆.∆. Αράχθου, ∆.∆. Κοµποτίου, Κ. Κοµµένου).  

Στην Π.Ε. Θεσπρωτίας η καλλιέργεια εσπεριδοειδών εντοπίζεται στο ∆ήµο Φιλιατών 

(∆.∆. Σαγιάδας - Σαγιάδα, Κεστρίνη, Βρυσέλλα) και στο ∆ήµο Σουλίου (∆.∆. 

Αχέροντα, Γλυκή).  

Στην Π.Ε. Πρέβεζας η καλλιέργεια εσπεριδοειδών εντοπίζεται στο ∆ήµο Πρέβεζας 

(∆.∆. Λούρου, ∆.∆. Πρέβεζας, ∆.∆. Ζαλόγγου) και στο ∆ήµο Ζηρού (∆.∆. 

Θεσπρωτικού, ∆.∆. Φιλιππιάδας) 
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3.3 Καλλιεργούµενα είδη και ποικιλίες 

3.3.1 Πορτοκαλιά (Citrus sinensis) 

Το πορτοκάλι ανήκει στην οικογένεια των εσπεριδοειδών. Η Πορτοκαλιά είναι το 

σπουδαιότερο και περισσότερο καλλιεργούµενο από όλα τα είδη των εσπεριδοειδών.  

Ο Άγγλος βοτανολόγος Sidney Merlin έφερε την ποικιλία Washington Navel το 1925 

από την Καλιφόρνια στην Ελλάδα και άρχισε την συστηµατική καλλιέργειά της στην 

Κέρκυρα. Σήµερα η καλλιέργεια πορτοκαλιού καλύπτει συνολικά περίπου 360.000 

στρέµµατα µε κύριες περιοχές την ανατολική Πελοπόννησο την ∆υτική Ελλάδα την 

Ήπειρο και την Κρήτη. 

Καλλιεργείται για τους καρπούς της, οι οποίοι είναι πλούσιοι σε βιταµίνες, ζάχαρα 

και πολύτιµα άλατα π.χ. ασβέστιο, θείον, κάλι, µαγνήσιο, νάτριο, σίδηρο και 

φώσφορο. Επίσης έχουν µεγάλη θρεπτική και διαιτητική αξία. Οι καρποί της 

τρώγονται κυρίως νωποί και, χάρις στα συστατικά που περιέχουν, έχουν µεγάλη 

θρεπτική και διαιτητική σηµασία για τον άνθρωπο. Το πορτοκάλι αποτελεί σηµαντικό 

µέρος στη διατροφή των ανθρώπων λόγω της µεγάλης διατροφικής του αξίας, του 

αρώµατος, της γεύσης και άλλων χαρακτηριστικών του, όπως το χρώµα και η υφή. 

Το πορτοκάλι περιέχει τα εξής σηµαντικά συστατικά:  

Οργανικά οξέα, τα οποία είναι υπεύθυνα για την οξύτητα, η οποία αποτελεί 

σηµαντική παράµετρο για τον ποιοτικό έλεγχο του φρούτου. Το κιτρικό οξύ και το 

µηλικό οξύ είναι τα κυριότερα οξέα του πορτοκαλιού.  

Υδατάνθρακες, οι οποίοι παίζουν σηµαντικό ρόλο στη γεύση, την υφή και το χρώµα 

του πορτοκαλιού. Οι κυριότεροι υδατάνθρακες που περιέχονται στο πορτοκάλι είναι 

η γλυκόζη, η φρουκτόζη και η σακχαρόζη, των οποίων η συγκέντρωση εξαρτάται από 

την ποικιλία στην οποία ανήκει το φρούτο, την περιοχή προέλευσης του και τις 

καιρικές συνθήκες της περιοχής.  

Βιταµίνες είναι οργανικές ενώσεις απαραίτητες για τη σωστή διατροφή και την υγεία 

του ανθρώπου. Η κυριότερη βιταµίνη που περιέχεται στο πορτοκάλι είναι το 

ασκορβικό οξύ (βιταµίνη C), το οποίο αποτελεί σηµαντική παράµετρο για την 

αποδοχή του φρούτου από τους καταναλωτές. Η περιεκτικότητα του ασκορβικού 

οξέος ποικίλει και εξαρτάται από παράγοντες όπως η γεωγραφική περιοχή από όπου 

προήλθε το πορτοκάλι, το κλίµα, ο βαθµός ωρίµανσης του φρούτου και η ποικιλία 
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στην οποία ανήκει. Επίσης, το πορτοκάλι περιέχει µικρές, αλλά σηµαντικές 

ποσότητες βιταµινών Α και Β.  

Ανόργανα συστατικά, τα οποία στην πλειοψηφία τους είναι µεταλλικά στοιχεία µε 

το κάλιο (Κ) να βρίσκεται σε µεγαλύτερη συγκέντρωση και να αποτελεί το 70% 

αυτών. Στο πορτοκάλι περιέχονται, επίσης ασβέστιο, φωσφόρος, µαγνήσιο και άλλα 

στοιχεία, τα οποία είναι εξίσου σηµαντικά. Τέλος, στοιχεία όπως ο σίδηρος, ο 

ψευδάργυρος, ο χαλκός και το ιώδιο, που περιέχονται στο πορτοκάλι σχετίζονται µε 

ενζυµικά συστήµατα που αφορούν το µεταβολισµό του ανθρώπου.  

Λιπίδια είναι οργανικές ενώσεις διαλυτές µόνο σε οργανικούς διαλύτες. Τα λιπίδια 

που περιέχονται στο πορτοκάλι είναι κυρίως στεροειδή και αλειφατικά συστατικά.  

Αζωτούχες ενώσεις στις οποίες περιλαµβάνονται οι πρωτεΐνες, τα ένζυµα, τα 

ελεύθερα αµινοξέα και οι αµίνες. Η περιεκτικότητα των αζωτούχων ενώσεων 

εξαρτάται από την ποικιλία του πορτοκαλιού, το βαθµό ωρίµανσης και τις συνθήκες 

καλλιέργειας.  

Φαινολικές ενώσεις, οι οποίες συµβάλουν στο χρώµα και τη γεύση του 

πορτοκαλιού. Στο πορτοκάλι οι κυριότερες φαινολικές ενώσεις είναι οι φλαβανόνες. 

Αυτές βρίσκονται στους ιστούς του φρούτου ως γλυκοζίτες και µε βάση τη 

βιβλιογραφία σχετίζονται µε την πρόληψη χρόνιων ασθενειών.  

Αρωµατικές ενώσεις, οι οποίες είναι υπεύθυνες για το χαρακτηριστικό και 

ευχάριστο άρωµα του πορτοκαλιού και του χυµού του. Οι κυριότερες πτητικές 

αρωµατικές ενώσεις που έχουν βρεθεί στο πορτοκάλι είναι αλδεΰδες, αλκοόλες, 

εστέρες, κετόνες και τερπένια .  

Πίνακας 4: Σπουδαιότερα συστατικά των πορτοκαλιών 

Κυριότερα συστατικά 

πορτοκαλιού % 

ΝΕΡΟ 87 

ΠΡΩΤΕΪΝΕΣ 1 

ΛΙΠΟΣ 0.2 

Υ∆ΑΤΑΝΘΡΑΚΕΣ 12 

ΘΕΡΜΙ∆ΕΣ 49 

Βιταµίνες πορτοκαλιού 

σε χιλ/µα 

Α 200 

Β1 0.10 

C 50 

Μετ. Άλατα 

πορτοκαλιού σε χιλ/µα 

ΑΣΒΕΣΤΙΟ 41 

ΣΙ∆ΗΡΟΣ 0.4 

ΦΩΣΦΟΡΟΣ 23 
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Μεγάλες ποσότητες από αυτούς χρησιµοποιούνται επίσης για την παραγωγή χυµών. 

Μικροποσότητες χρησιµοποιούνται για την παραγωγή µαρµελάδας. Μικροί πράσινοι 

καρποί χρησιµοποιούνται στη ζαχαροπλαστική. Η φλούδα ορισµένων καρπών, νωπή 

ή αποξηραµένη, χρησιµοποιείται επίσης στη ζαχαροπλαστική ή στη µαγειρική. ∆ίνει 

εξαιρετικό αιθέριο έλαιο, που χρησιµοποιείται στην ποτοποιία και φαρµακευτική. 

Παρόµοια έλαια εξάγονται και από τα άνθη ή από τα φύλλα, που έχουν κυρίως χρήση 

στη φαρµακευτική και την αρωµατοποιία. ∆έντρα πορτοκαλιάς χρησιµοποιούνται και 

σαν καλλωπιστικά σε πάρκα, σε κήπους, σε προαύλια ή σε δεντροστοιχίες.  

Τα πορτοκάλια ταξινοµούνται σε δύο βασικές κατηγορίες: τα γλυκά (sweet oranges) 

και τα ξινά (sour oranges). Στη συνέχεια, τα γλυκά πορτοκάλια µπορούν να 

ταξινοµηθούν σε κοινά πορτοκάλια, σαγκουίνια, πορτοκάλια navel και πορτοκάλια 

ζάχαρη (sugar oranges). 

Ο χυµός πορτοκαλιού είναι ο πιο ευρέως καταναλισκόµενος χυµός παγκοσµίως. 

Παρόλα αυτά δεν έχουν όλοι οι χυµοί πορτοκαλιού την ίδια γεύση. Η ευχάριστη οσµή 

του φρεσκοστυµµένου χυµού πορτοκαλιού είναι αισθητά διαφορετική σε σύγκριση µε 

τους χυµούς του εµπορίου. Επιπλέον υπάρχει ένα µεγάλο εύρος γεύσεων ανάµεσα σε 

διαφορετικούς τύπους πορτοκαλοχυµών.  

 

Γεωγραφική εξάπλωση πορτοκαλιάς 

 

http://www.discoverlife.org/mp/20q?search=Citrus+sinensis 
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3.3.1.1 Καλλιέργεια Πορτοκαλιάς 

 Κοινές Ποικιλίες 

Τα πορτοκάλια αυτής της κατηγορίας συχνά αναφέρονται και ως «λευκά» ή «ξανθά» 

πορτοκάλια και περιλαµβάνουν τα 2/3 των γλυκών πορτοκαλιών. Τα πορτοκάλια 

Valencia είναι τα πλέον γνωστά αυτής της κατηγορίας, τα οποία µάλιστα αποτελούν 

το 50% της συνολικής παραγωγής πορτοκαλιών των Η.Π.Α.. Η κατηγορία αυτή έχει 

µακρά καλλιεργητική περίοδο και προσαρµόζεται σε οποιεσδήποτε καιρικές 

συνθήκες. Επιπλέον, τα δέντρα από τα οποία προέρχονται είναι ανθεκτικά στην 

παγωνιά ακόµα και σε θερµοκρασίες κάτω των -5ο C.  

 

 Navel New Hall  

Τα πορτοκάλια Navel είναι τα πιο γνωστά φαγώσιµα πορτοκάλια στον κόσµο. Αυτό 

οφείλεται στο ότι είναι λιγότερο ζουµερά, έχουν πλούσια γεύση, δεν έχου κουκούτσια 

και είναι εύκολα στο ξεφλούδισµα. Το µειονέκτηµα τους είναι η υψηλή 

περιεκτικότητα σε λιµονίνη, µια ουσία η οποία είναι υπεύθυνη για την πικρή γεύση 

του χυµού, και για αυτό το λόγο παλαιότερα δεν προτιµούνταν για την παραγωγή 

χυµού. Η πιο γνωστή ποικιλία πορτοκαλιών Navel είναι η ποικιλία Washington 

Η ποικιλία είναι πολύ πρώιµη αφού συγκοµίζεται από τις αρχές Οκτωβρίου. Είναι 

λίγο πιο πρώιµη από τη Navelina, από την οποία και προέρχεται. Το δέντρο είναι 

παραγωγικό, ζωηρό, έχει τάση για παρενιαυτοφορία και παρουσιάζει αντοχή στους 

ανέµους. Επίσης όπως και η ποικιλία Navelina, δεν παρουσιάζει φυλλόπτωση 

εξαιτίας του φθινοπωρινού καψίµατος ″firing″ Ν.  

Οι καρποί είναι µετρίου έως µεγάλου µεγέθους µε σχήµα ωοειδές. Φέρουν βαθύ 

κόκκινο χρώµα και είναι πολύ γευστικοί. Μειονεκτεί ως προς το γεγονός ότι, ενώ 

µπορεί να διατεθεί στην αγορά από πολύ νωρίς έχοντας τα κατάλληλα γευστικά 

χαρακτηριστικά, ο φλοιός είναι ακόµη πράσινος, και αυτό δεν εµπνέει εµπιστοσύνη 

στους καταναλωτές. Για το λόγο αυτό συνιστάται ο αποπρασινισµός του καρπού. 

 Navelina  
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Ποικιλία Navelina 

Η ποικιλία είναι παραγωγική και πολύ πρώιµη αφού ωριµάζει από τα µέσα περίπου του 

Οκτώβρη, δηλαδή 10-15 µέρες νωρίτερα από τα κανονικά οµφαλοφόρα. Τα δέντρα είναι 

λιγότερο ζωηρά από αυτά της Μέρλιν και µικρότερα σε µέγεθος. Επίσης είναι ανθεκτικά 

στις ανεµόπληκτες περιοχές και δεν παρουσιάζουν φυλλόπτωση εξαιτίας του 

φθινοπωρινού καψίµατος ″firing″ N (µεταχρωµατισµός των φύλλων σε ασηµί χρώµα). Οι 

καρποί έχουν άριστη εµφάνιση. Είναι µεγάλοι, σφαιρικοί, λεπτόφλουδοι, µε έντονο 

πορτοκαλί χρώµα και πολύ γευστικοί. Μειονεκτεί ως προς το γεγονός ότι, ενώ οι καρποί 

µπορεί να διατεθούν στην αγορά από πολύ νωρίς, έχοντας τα κατάλληλα γευστικά 

χαρακτηριστικά, ο φλοιός είναι ακόµη πράσινος, πράγµα που δεν εµπνέει την 

εµπιστοσύνη των καταναλωτών. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητος ο αποπρασινισµός 

του καρπού, δηλαδή ο ψεκασµός αυτού µε αιθυλένιο, το οποίο προάγει τον χρωµατισµό 

του καρπού. 

Washinghton Navel ή Μέρλιν (Κανονικά Οµφαλοφόρα) 

  

Ποικιλία: Navel 

Είναι πολύ παραγωγική ποικιλία. Οι καρποί ωριµάζουν από τις αρχές Νοεµβρίου και 

τροφοδοτούν την αγορά µέχρι το Φλεβάρη. Η ποικιλία είναι ιδιαίτερα απαιτητική στις 
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κλιµατικές συνθήκες. Ανεπαρκής εδαφική υγρασία κατά τη διάρκεια της καρπόδεσης 

και υψηλές θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια της άνθησης, προκαλούν σηµαντική 

µείωση στην παραγωγή.  

Το δέντρο είναι ζωηρό και µε κρεµοκλαδή ανάπτυξη. Οι καρποί είναι µεγάλοι, 

σφαιρικοί και στο άκρο απέναντι από τον ποδίσκο φέρουν χαρακτηριστικό οµφαλό 

(εξού και το όνοµα της ποικιλίας). Επίσης είναι εµπορικά άσπερµοι και έχουν λεπτό 

φλοιό, ο οποίος έχει χρώµα έντονο πορτοκαλί που τείνει προς το κόκκινο. Η σάρκα 

είναι εύγευστη, γλυκιά (αφού στερείται των οξέων), τραγανή, αρωµατική και µε 

έντονο πορτοκαλί χρωµατισµό. 

Οι ελληνικές βιοµηχανίες παραγωγής πορτοκαλοχυµού που χρησιµοποιούν κυρίως 

πορτοκάλια ποικιλίας Navel καλούνται να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα της πικρής 

γεύσης, που οφείλεται στην υψηλή περιεκτικότητα λιµονίνης. 

 

Moro 

  

Ποικιλία: Moro 

Οι καρποί Moro έχουν τα εξής χαρακτηριστικά: 

ελάχιστη διάµετρος: 70/80 mm, ελάχιστο διαµέτρηµα: 6, σχήµα: σφαιροειδές ή 

ωοειδές, χρώµα επιδερµίδας: πορτοκαλί µε αποχρώσεις κόκκινου του κρασιού 

εντονότερες σε µία πλευρά του καρπού, σάρκα: οµοιόµορφο χρώµα βαθυκόκκινο του 

κρασιού, αρκετά όξινη, χρώµα χυµού: κόκκινο αιµατώδες λόγω της παρουσίας 

υδατοδιαλυτών πιγµέντων (ανθοκυανών) στη σάρκα και στο φλοιό, αναλογία µεταξύ 

διαλυτών στερεών και τιτλοδοτούµενων οργανικών οξέων: τουλάχιστον 8,0, 

περιεκτικότητα σε σάκχαρα στο χυµό, εκφραζόµενη σε g/100 ml: ελάχιστο 10,00 

http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2012:369:0016:0020:EL:PDF 

 Sanquinia  
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Ποικιλία: Sanquinia 

Τα σαγκουίνια ξεχωρίζουν λόγω του έντονου κόκκινου χρώµατος, το οποίο οφείλεται 

στις ανθοκυάνες, οργανικές ενώσεις που υπάρχουν στη σάρκα του φρούτου. Όµως οι 

ανθοκυάνες έχουν την τάση να χάνουν το χρώµα τους κατά την επεξεργασία και την 

αποθήκευση του χυµού µε αποτέλεσµα ο χυµός των σαγκουινιών να αποκτά ένα 

θολό, µη αρεστό χρώµα. Η επεξεργασία του χυµού µε σκοπό την αποµάκρυνση των 

ανθοκυανών για τη βελτίωση του χρώµατος του επιφέρει παράλληλα µείωση της 

βιταµίνης C και της λιµονίνης, οι οποίες είναι απαραίτητες στην ανθρώπινη 

διατροφή. Έτσι, η διεργασία αυτή αποφεύγεται  

Κοινά  

  

Ποικιλία: Κοινά 

 

∆εν είναι αµιγής ποικιλία, αλλά µία ετερογενής οµάδα µε αρκετά διαφορετικά 

χαρακτηριστικά. Το κοινό χαρακτηριστικό τους είναι η ξανθιά σάρκα και η ύπαρξη 

σπερµάτων. Πρόκειται για πορτοκάλια µέσης εποχής.  

Τα δέντρα είναι ζωηρά και παραγωγικά. Οι καρποί έχουν έντονο χρώµα, µέτριο 

µέγεθος και σχήµα σφαιρικό. Επίσης είναι χοντρόφλουδοι και έχουν µέση απόδοση 

σε χυµό. 
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 Salustiana  

  

Ποικιλία: Salustiana 

  

Valencia 

 

  

Ποικιλία: Valencia 

 

Το δέντρο είναι ζωηρό, ορθόκλαδο, πολύ παραγωγικό, µε µεγάλη ανάπτυξη αλλά µε 

τάση για παρενιαυτοφορία. Η ποικιλία αυτή προσαρµόζεται εύκολα και µπορεί να 

ευδοκιµήσει σε µεγάλη ποικιλία εδαφών και κλιµατικών συνθηκών. Επίσης είναι 

ανθεκτική στις ιώσεις και στις οικολογικές αντιξοότητες.  

Είναι η πιο όψιµη ποικιλία. Οι καρποί ωριµάζουν τον Απρίλη και διατηρούνται έως 

το καλοκαίρι. Επίσης παρουσιάζουν δύο σηµαντικά µειονεκτήµατα α)η σάρκα 

αφυδατώνεται και β)οι καρποί της επαναπρασινίζουν τους καλοκαιρινούς µήνες.  

Οι καρποί είναι µετρίου µεγέθους, έχουν σχήµα ωοειδές και χρώµα πορτοκαλί. Είναι 

εµπορικά άσπερµοι µε ευχάριστη γεύση αλλά υπόξινη λόγω φυσικής υπεροχής των 

οξέων. Ο φλοιός έχει µέτριο πάχος, είναι σκληρός και γερά προσκολληµένος στη 
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σάρκα. Για το λόγο αυτό τα πορτοκάλια Valencia αντέχουν στις µεταφορές. Οι 

µεµβράνες των σκελίδων είναι λίγο πιο σκληρές από τις κανονικές, παρόλα αυτά 

όµως, οι καρποί της χρησιµοποιούνται τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και στη 

χυµοποιία.  
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3.3.2 Λεµονιά Citrus limon, 

Καλλιεργείται και αυτή για τους καρπούς της και ιδιαίτερα για τον χυµό των καρπών 

της. Ο χυµός αυτός, πλουσιότερος σε βιταµίνη C και κιτρικό οξύ, χρησιµοποιείται 

πάρα πολύ στη µαγειρική, στην ποτοποία και στη ζαχαροπλαστική. Ο χυµός της, 

φυσικός ή µε λίγη ζάχαρη, είναι ένα εξαιρετικό αναψυκτικό. Από ιατρικής πλευράς, 

τα λεµόνια είναι πολύτιµα φρούτα, χάρις στη µεγάλη τους περιεκτικότητα σε 

βιταµίνη C, χρησιµοποιούνται ευρύτατα σαν αντισκορβουτικό φάρµακο. 

Πίνακας 4: Σπουδαιότερα συστατικά των λεµονιών 

Κυριότερα συστατικά 

λεµονιού % 

ΝΕΡΟ 89 

ΠΡΩΤΕΪΝΕΣ   

ΛΙΠΟΣ 0.9 

Υ∆ΑΤΑΝΘΡΑΚΕΣ   

ΘΕΡΜΙ∆ΕΣ 0.6 

Βιταµίνες λεµονιού σε 

χιλ/µα 

Α 0 

Β1   

C 0.04 

Μετ. Άλατα λεµονιού σε 

χιλ/µα 

ΑΣΒΕΣΤΙΟ 40 

ΣΙ∆ΗΡΟΣ   

ΦΩΣΦΟΡΟΣ 0.6 

 

Ο χυµός τους επίσης, παρουσιάζει ιδιότητες ευστόµαχες, αντιρρευµατικές, 

διουρητικές, δροσιστικές, ευφραντικές, αντιπυρετικές, αντιεµετικές, τονωτικές του 

κυκλοφοριακού συστήµατος, απολυµαντικές του στόµατος και του λαιµού, κ.λπ.. Τα 

λεµόνια χρησιµοποιούνται και για ορισµένες ασθένειες του συκωτιού και της χολής, 

για τη γρίπη κ.λπ. Για όλους αυτούς τους λόγους τα λεµόνια θεωρούνται απαραίτητα 

στα νοσοκοµεία και σε κάθε κουζίνα. Η φλούδα τους ή µικροί καρποί λεµονιού 

χρησιµοποιούνται στην ζαχαροπλαστική, για την Παρασκευή γλυκών κουταλιού ή 

για τον αρωµατισµό άλλων παρασκευασµάτων. Τα άνθη της λεµονιάς µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή γλυκών κουταλιού. Από τη φλούδα, από τα άνθη 

και τα φύλλα, εξάγονται αιθέρια έλαια, που χρησιµοποιούνται στην αρωµατοποιία. 

Από το χυµό των λεµονιών εξάγεται κιτρικό οξύ, που χρησιµοποιείται στη 

φαρµακευτική, στη ζαχαροπλαστική και στη µαγειρική 
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Γεωγραφική εξάπλωση Citrus limon (λεµονιά),  

 

 

http://www.discoverlife.org/mp/20q?search=Citrus+limon 

 

Καλλιεργείται και αυτή για τους καρπούς της, που έχουν παραπλήσια µε τα 

πορτοκάλια θρεπτική και διαιτητική αξία για τον άνθρωπο. Οι καρποί της 

χρησιµοποιούνται περισσότερο νωποί, γιατί καθαρίζονται πολύ ευκολότερα από τα 

πορτοκάλια, καθώς επίσης στη χυµοποιία, στην αρωµατοποιία και στη φαρµακευτική. 

∆εν έχουν τόσο µεγάλη χρήση στη ζαχαροπλαστική και τη µαγειρική, γιατί η φλούδα 

τους δεν είναι τόσο συνεκτική και χοντρή. Τα δέντρα της χρησιµοποιούνται σαν 

καλλωπιστικά σε πάρκα, σε κήπους, σε προαύλια ή σε δεντροστοιχίες.  

Η λεµονιά είναι το τρίτο είδος σε σηµασία µετά την πορτοκαλιά και τη µανταρινιά 

και το πρώτο από τα εσπεριδοειδή που καλλιεργείται για τους ξινούς καρπούς της, οι 

οποίοι δεν τρώγονται νωποί αλλά χρησιµοποιούνται στη µαγειρική ως άρτυµα. Ο 

χυµός χρησιµοποιείται στην ιατρική αφού είναι διουρητικός, στυπτικός και 

παρουσιάζει ελαφρά αντιµικροβιακή ενέργεια. Σύµφωνα µε τον Pastern ένα 

γραµµάριο από χυµό λεµονιού καθιστά αβλαβές ένα λίτρο νερού (Εγκυκλοπ. 

″Ελευθερουδάκης″, 1962). Ακόµα συνιστάται κατά της αρτηριοσκλήρωσης, των 

νεφρίτιδων, των νοσηµάτων του ύπατος, για τον καλλωπισµό του δέρµατος και για τη 

θεραπεία των ρυτίδων και των πανάδων.  

Από το φλοιό του λεµονιού, τα φύλλα και τους τρυφερούς βλαστούς του δέντρου 

λαµβάνεται το λεµονένιο, αιθέριο έλαιο που χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, 

στην ποτοποιία και στη ζαχαροπλαστική. Από τους κατώτερους ποιοτικά και µη 

εµπορεύσιµους καρπούς εξάγεται κιτρικό οξύ. Από τους φλοιούς και από ολόκληρο 
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τον καρπό κάποιων ποικιλιών παρασκευάζονται γλυκά του κουταλιού και 

ζαχαρόπηκτα.  

Οι σπουδαιότερες ποικιλίες λεµονιάς που καλλιεργούνται στο νοµό ανήκουν στην 

οµάδα των ξινόχυµων λεµονιών. Οι ποικιλίες αυτές -ανάλογα µε την εποχή 

ωρίµανσης- είναι η Interdonato, η Μαγληνή, η Lisbon, η Santa Teresa, η Καρυστινή 

και η Αδαµοπούλου. 

3.3.2.1 Eureka 

Τα δέντρα είναι µέτριας ζωηρότητας, πλαγιόκλαδα µε αραιό φύλλωµα και µπαίνουν 

γρήγορα στη παραγωγή, η οποία είναι διαθέσιµη σχεδόν όλο το χρόνο. Τα φύλλα 

τους είναι πιο µυτερά και πιο πριονωτά από τη Lisbon. Οι καρποί θεωρούνται 

εξαιρετικής ποιότητας. Είναι µέτριοι µε µικρή θηλή στο άκρο και περιφερειακό 

αυλάκι γύρω από αυτή, παρουσιάζει ελαφρές εξέχουσες ραβδώσεις κατά µήκος 

(Εικ.21), είναι πολύ χυµώδεις και συνήθως άσπερµοι. Κρέµονται στα άκρα των 

βλαστών και είναι εκτεθειµένοι στο χαλάζι, τον αέρα κ.τ.λ. Ευδοκιµεί σε περιοχές 

κοντά στη θάλασσα που διακρίνονται για τον ήπιο χειµώνα και το δροσερό 

καλοκαίρι. Είναι ευαίσθητη στο κρύο, στις ασθένειες 

  

Ποικιλία: Eureka 
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3.3.3 Μανταρινιά Citrus reticulata, 

Η µανταρινιά είναι το δεύτερο σε σηµασία είδος, µετά την πορτοκαλιά. 

Καλλιεργείται για την παραγωγή καρπών, οι οποίοι είναι θρεπτικοί και έχουν µεγάλη 

βιολογική αξία αφού είναι πλούσιοι σε βιταµίνες A, B και C. Ακόµη θεωρούνται 

πολύ καλή τροφή για τους αρθριτικούς και τους ψαµµιακούς (ψαµµίαση: αρρώστια 

των νεφρών).  

Οι µανταρινιές ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά των καρπών τους χωρίζονται σε έξι 

(6) οµάδες:  

Ά Οµάδα: Σατσούµες  

΄Β Οµάδα: Βασιλιάς του Σιάµ  

΄Γ Οµάδα: Μανταρίνια  

΄∆ Οµάδα: Ταγκερίνια  

Έ Οµάδα:Μανταρινολιµεττίες  

΄ΣΤ Οµάδα: Μικρόκαρπα µανταρινοειδή  

Τα µανταρίνια που καλλιεργούνται στο νοµό ∆ωδεκανήσου ανήκουν στην Ά, στη ΄Γ 

και στη ΄∆ οµάδα, είναι δηλαδή Σατσούµες, Μανταρίνια (κοινά και Encor) και 

Ταγκερίνια (Κληµεντίνη). 

Γεωγραφική εξάπλωση Citrus reticulata (µανταρινιά),  

 

 

http://www.discoverlife.org/mp/20m?kind=Citrus+reticulata 

Κληµεντίνες 

Είναι ποικιλία αυτοασυµβίβαστη. Αν καλλιεργείται µονή της µακριά από άλλες 

ποικιλίες παράγει λιγότερους καρπούς αλλά άσπερµους. Αντιθέτως αν καλλιεργείται 
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µαζί ή κοντά µε άλλες ποικιλίες τότε η παραγωγή είναι µεγαλύτερη αλλά οι καρποί 

έχουν περισσότερους ή λιγότερους σπόρους, ανάλογα µε τον αριθµό ή την απόσταση 

που βρίσκονται οι άλλες ποικιλίες. Ο καρπός είναι µικρός και σφαιρικός. Ο φλοιός 

τους είναι µέτριος και σκληρός, ενώ όταν ωριµάσει παίρνει ένα έντονο πορτοκαλί έως 

πορτοκαλοκόκκινο χρώµα. Η σάρκα είναι πολύ γευστική, πλούσια σε άρωµα, µε 

άριστη σχέση οξέων και σακχάρων. Ακόµα είναι αρκετά χυµώδης, αλλά και µε 

πολλούς σπόρους. Οι καρποί διατηρούνται για αρκετό χρονικό διάστηµα πάνω στο 

δέντρο και αντέχουν αρκετά στις µεταφορές. 2ριµάζει από τον Οκτώβριο. Τελευταία 

προτιµάται από τους καταναλωτές περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη ποικιλία λόγω 

της πρωιµότητας και γευστικότητας των καρπών της.  

 

  

Ποικιλία: Κληµεντίνες 

Είναι αυτοασυµβίβαστη ποικιλία. Εάν καλλιεργηθεί µόνη της, µακριά από άλλες 

ποικιλίες, παράγει λιγότερους καρπούς αλλά άσπερµους. Αντιθέτως, εάν 

καλλιεργηθεί µαζί ή κοντά σε άλλες ποικιλίες, η παραγωγή είναι µεγαλύτερη αλλά οι 

καρποί περιέχουν περισσότερα ή λιγότερα σπέρµατα ανάλογα µε τον αριθµό και την 

απόσταση που βρίσκονται οι άλλες ποικιλίες. 

Για την προέλευση της ποικιλίας αυτής επικρατούν τρεις θεωρίες. Η πρώτη αναφέρει 

ότι η ποικιλία είναι υβρίδιο και προήλθε από διασταύρωση της µανταρινιάς µε τη 

νερατζιά (Ανδρίτσος, 1979). Η δεύτερη θεωρία κάνει λόγο για προϊόν διασταύρωσης 

µεταξύ της µανταρινιάς µε την πορτοκαλιά ενώ η τρίτη αναφέρεται σε καθαρή 

ποικιλία. 

Το δέντρο είναι µέτριας ζωηρότητας και ανάπτυξης, πλαγιόκλαδο, πυκνόφυλλο και 

ανθεκτικό στις χαµηλές θερµοκρασίες. Οι καρποί είναι µικροί, σφαιρικοί, εύγευστοι, 
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µε λεπτές µεµβράνες και έχουν χρώµα έντονο πορτοκαλί έως πορτοκαλέρυθρο. 

Ωριµάζουν πολύ πρώιµα, λίγο µετά τις Σατσούµες (Οκτώβρη). 

Η ποικιλία αυτή προτιµάται περισσότερο από τους καταναλωτές λόγω της 

πρωιµότητας και της γευστικότητας των καρπών της αφού είναι χυµώδεις και µε 

χαρακτηριστικό άρωµα. Γενικότερα οι καρποί της ποικιλίας αυτής είναι εξαιρετικής 

ποιότητας. 

Nova  

Είναι υβρίδιο µεταξύ κληµεντίνης και Tangelo Orlando. Η ωρίµανση του αρχίζει από 

τις αρχές του _εκεµβρίου. Το µέγεθος των καρπών είναι µεγάλο και το χρώµα των 

καρπών έντονο κόκκινο. Ένα σοβαρό πρόβληµα που εντοπίζεται είναι το σχίσιµο των 

καρπών (splitting) που συµβαίνει νωρίς το φθινόπωρο και αντιµετωπίζεται µε 

ψεκασµούς συνδυασµών Καλίου – Ασβεστίου καθώς και την σωστή διαχείριση των 

αρδεύσεων  

  

Ποικιλία: Nova 
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3.3.4 Γκρέιπ φρουτ Citrus paradisi, 

Καλλιεργείται κυρίως για τους καρπούς του, που είναι σπουδαία πηγή βιταµίνης C 

(3πλάσια περιεκτικότητα από το λεµόνι).  

Η καταγωγή του είναι από τη Τζαµάικα ενώ καλλιέργειες υπήρχαν στα νησιά 

Μπαρµπάντος το 1750.  

Οι Η.Π.Α έχουν τη µεγαλύτερη παραγωγή γκρέιπ-φρουτ στον κόσµο , ακολουθούν η 

Κούβα , η Νότια Αφρική και το Ισραήλ. 

Η σάρκα τους τρώγεται νωπή και χρησιµοποιείται κυρίως από τους αγγλοσάξωνες 

και τους Αµερικανούς στο πρωινό τους. Έχει και αυτό παρόµοιες ιδιότητες µε τα 

λεµόνια και χρησιµοποιείται σαν ευστόµαχο, ορεκτικό, καθαρτικό κ.λπ., καθώς και 

για ορισµένες παθήσεις του συκωτιού και της χολής ή για την τόνωση του 

κυκλοφοριακού συστήµατος κ.λπ. Η µικρή του περιεκτικότητα σε ζάχαρη, σε 

συνδυασµό µε τις παραπάνω ιδιότητες, προσδίδει στο Γκρέϊπ – φρούτ ιδιαίτερη 

διαιτητική αξία, και για το λόγο αυτό, αυξήθηκε σηµαντικά η κατανάλωση και η 

ζήτηση του προϊόντος στη διεθνή αγορά. Παράλληλα όµως άρχισε και αναπτύχθηκε 

αρκετά η χυµοποίηση του προϊόντος, που θα διευρύνει ακόµη περισσότερο την 

κατανάλωση του σε παγκόσµια κλίµακα.  

 

Γεωγραφική εξάπλωση Citrus paradisi (γκρέιπ φρουτ),  

 

http://www.discoverlife.org/mp/20q?search=Citrus+paradisi 
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Grapefruit 

Οι πιο συνηθισµένες ποικιλίες που υπάρχουν σήµερα είναι τα άσπρα (white marsh), 

τα ροζ (Ruby), και τα κόκκινα (Star Ruby)  
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3.4 Συγκοµιδή 

Τα εσπεριδοειδή αρχίζουν να παράγουν καρπούς µετά τον τρίτο µε τέταρτο χρόνο. Η 

ωρίµανση των καρπών αρχίζει από τις αρχές του φθινοπώρου και τελειώνει την 

άνοιξη. Η συγκοµιδή γίνεται όταν οι καρποί έχουν αποκτήσει οµοιόµορφο 

χρωµατισµό ή µετά από υπολογισµό του δείκτη ωρίµανσής τους. Οι παραγωγοί κατά 

τη συγκοµιδή θα πρέπει να γνωρίζουν τα εξής: οι καρποί να συλλέγονται ώριµοι και 

µε ξηρό καιρό, να κόβονται µε κλαδευτικό ψαλίδι και να συνοδεύονται µε το 

ποδίσκο, να τοποθετούνται σε πλαστικά κιβώτια και να µεταφέρονται προσεκτικά 

στα συσκευαστήρια για να µην τραυµατίζονται (Schirra et al., 2004).  

  

 

Συγκοµιδή 

 

 

3.5 Αποθήκευση/συντήρηση εσπεριδοειδών 

Τα εσπεριδοειδή, όπως και άλλες οµάδες φρούτων, χαρακτηρίζονται από εποχικότητα 

στην παραγωγή τους. Αυτό σηµαίνει ότι είναι διαθέσιµα σε µεγάλες ποσότητες 

ορισµένους µήνες του χρόνου, ενώ η ζήτηση τους είναι συνεχής. Για να είναι δυνατή 
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η κατανάλωσή τους σε µήνες µη παραγωγής πρέπει αυτά να έχουν αποθηκευτεί 

κατάλληλα. Οι καρποί των εσπεριδοειδών έχουν µικρό ρυθµό αναπνοής, γεγονός που 

επιτρέπει την αποθήκευση τους για µεγάλα χρονικά διαστήµατα. Η αποθήκευση 

εξαρτάται από το είδος, την ποικιλία και την ποιότητα του καρπού κατά τη συγκοµιδή 

(Smith et al., 2006). Αλλαγές στη σύνθεση του καρπού και την ποιότητά του 

συµβαίνουν κατά τη διάρκεια παρατεταµένης αποθήκευσης του.Τα ψυγεία είναι 

βιοµηχανικού τύπου εγκαταστάσεις που εξασφαλίζουν τη συντήρηση µε ψύξη. Τα 

ψυγεία συµβάλλουν στην εξασφάλιση της εξοµάλυνσης της παραγωγής και της 

κατανάλωσης και αποτελούν τον ουσιώδη κρίκο στη µετασυλλεκτική αλυσίδα, αφού 

σε αυτά το προϊόν παραµένει το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα (Αραµπατζή και 

Ρεµεδιάκη, 2013) 

 
 

Αποθήκευση 

 

Το τύλιγµα κάθε καρπού ξεχωριστά µε πλαστικό φιλµ µπορεί να επιµηκύνει τη ζωή, 

εποµένως και την ποιότητα του καρπού, ελαττώνοντας την απώλεια βάρους, ενώ 

παράλληλα συνεχίζονται οι φυσιολογικές λειτουργίες του καρπού (Henriod, 2006). 

Τα φρούτα που πρόκειται να τυλιχθούν µε πλαστικό πρέπει να έχουν υποστεί τις 

κατάλληλες επεµβάσεις µετασυλλεκτικά µε µυκητοκτόνα (Thiabendazole, Sodium 

Ortho-Phenylphenate, Ortho-Phenylphenol, Imazalil, Prochloraz).Η συντήρηση των 

εσπεριδοειδων µε ελεγχοµενες συνθήκες συνίσταται στη διατήρηση των προϊόντων 

σε ατµόσφαιρα αρκετά φτωχή σε Ο2 και σχετικά πλούσια σε CO2, σε σύγκριση µε 

τον ατµοσφαιρικό αέρα. Για τα πορτοκάλια και τα λεµόνια, ο συνδυασµός 5-10% 

οξυγόνο και 0-5% διοξείδιο του άνθρακα στον αποθηκευτικό χώρο µπορεί να φανεί 

χρήσιµος για την καθυστέρηση της γήρανσης του προϊόντος(Αραµπατζή και 

Ρεµεδιάκη, 2013). 
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3.6 Μεταποίηση - Χυµοποίηση εσπεριδοειδών 

Η παγκόσµια παραγωγή εσπεριδοειδών έχει αυξηθεί κατακόρυφα, από 40-5000000 

τόνους ετησίως σε ογδόντα πέντε εκατοµµύρια τα τελευταία 30 χρόνια.  Επίσης εχουν 

αυξηθεί οι χρήσεις των αιθέριων ελαίων. Το µεγαλύτερο µέρος της παγκόσµιας 

παραγωγής εσπεριδοειδών κατευθύνεται σε βιοµηχανική επεξεργασία, για παραγωγή 

χυµού. Υπολογίζεται ότι το 49% της συνολικής παγκόσµιας παραγωγής πορτοκαλιου 

µεταποιείται. Το πορτοκάλι προσφέρεται για µια σειρά µεταποιητικές επεξεργασίες. 

Ο καρπός του αποτελεί πρώτη ύλη για παραγωγής προϊόντων ζαχαροπλαστικής, τα 

άνθη του για την παρασκευή αιθέριων ελαίων αλλά το µεγαλύτερο µέρος των 

πορτοκαλιών που δεν καταναλώνονται νωπά προορίζονται για χυµοποίηση. Η 

Βραζιλία και οι ΗΠΑ µεταποιούν πάνω από το 75% της παραγωγής τους, ενώ οι 

µεσογειακές χώρες µεταποιούν λιγότερο από το ¼. Στην µεταποίηση οδηγείται 

περίπου το 25% της συνολικής παραγωγής πορτοκαλιών της Ελλάδας. Η ποσότητα 

της εγχώριας παραγωγής που οδηγείται στη χυµοποίηση καλύπτει µόνο ένα µέρος 

των αναγκών µας σε χυµό πορτοκαλιού. Ο µεταποιηµένος χυµός πορτοκαλιού είναι 

ένα προϊόν υψηλής διατροφικής αξίας και υψηλής ζήτησης.  

 
 

  

Μεταποίηση – Χυµοποίηση 
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Ο χυµός πορτοκαλιού είναι ο πιο ευρέως καταναλισκόµενος χυµός παγκοσµίως. 

Παρόλα αυτά δεν έχουν όλοι οι χυµοί πορτοκαλιού την ίδια γεύση. Η ευχάριστη οσµή 

του φρεσκοστυµµένου χυµού πορτοκαλιού είναι αισθητά διαφορετική σε σύγκριση µε 

τους χυµούς του εµπορίου. Επιπλέον υπάρχει ένα µεγάλο εύρος γεύσεων ανάµεσα σε 

διαφορετικούς τύπους πορτοκαλοχυµών Οι διαφορές αυτές αποδίδονται σε 

συνδυασµένες αιτίες όσον αναφορά στην καλλιέργεια, την ωριµότητα, τον χρόνο και 

την θερµοκρασία επεξεργασίας του χυµού, στο βαθµό και τη µέθοδο συµπύκνωσης 

και στο ποσοστό και στην ανάκτηση των πτητικών συστατικών µετά τη διαδικασία 

συµπύκνωσης. Επιπρόσθετα ο χρόνος αποθήκευσης, οι συνθήκες θερµοκρασίας 

αποθήκευσης και ο τύπος της συσκευασίας διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στη 

γεύση του χυµού κατά την κατανάλωση. Ο χυµός πορτοκαλιού αποτελεί ένα σύνθετο 

χηµικό µίγµα µε τις επιµέρους ενώσεις να βρίσκονται σε χωριστούς θαλάµους το 

οποίο οφείλεται στη φυσική διαµερισµατοποίηση του φρούτου. Ο χυµός 

ελευθερώνεται κατά τη διάρκεια της φυσικής εξαγωγής από τους καρπούς του 

πορτοκαλιού µε αποτέλεσµα όλες οι χηµικές ενώσεις να βρεθούν ελεύθερες και να 

µπορούν να αλληλεπιδράσουν µεταξύ τους. Επίσης, το έλαιο φλούδας το οποίο 

υπάρχει στο επικάρπιο (flavedo) αναµειγνύεται µε το χυµό κατά τη διάρκεια της 

εξαγωγής του( Κουτίνας και Πεφάνης 2001).  

Στην Περιφέρεια Ηπείρου το µεγαλύτερο ποσοστό των πορτοκαλιών που 

προορίζονται για χυµοποίηση ανήκει στην ποικιλία ‘κοινά’ και τα πιο γνωστά είδη 

της ποικιλίας αυτής είναι τα παρακάτω. 

Κοινό Στρογγυλό Άρτας: Αντιπροσωπεύει το 75% περίπου του ‘κοινού Άρτας’, 

Κοινό Πλακέ Άρτας: Αντιπροσωπεύει το 20% περίπου του ‘κοινού Άρτας’. 

Μποτσάτο: Καλλιεργείται σε πολύ µικρότερη έκταση από το κοινό Πλακέ  
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Κεφάλαιο 4 

4 Οικονοµική σηµασία των εσπεριδοειδών της 

Περιφέρειας Ηπείρου 

Ο πληθυσµός της περιφέρειας της Ηπείρου ανέρχεται σύµφωνα µε την απογραφή 

πληθυσµού 2011 σε 336650 άτοµα. Είναι η ένατη σε πληθυσµό περιφέρεια της χώρας 

και συγκεντρώνει το 3,1% του πληθυσµού της χώρας. Η πυκνότητα πληθυσµού της 

περιφέρειας Ηπείρου ανέρχεται σε 36,6 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο (km2) 

(Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος, 2013).. 

Πίνακας 12: Γεωργική παραγωγή της Περιφέρειας Ηπείρου (σε τόνους) 

Προϊόν Έτη 

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Ελαιόλαδο 10336 4838 7789 3219 7700 3534 4650 4364 6639 

Καπνός 1445 1440 1386 1379 960 447 209 1 1 

Βαµβάκι 4434 3138 2926 2461 1472 1438 1306 1271 973 

Σιτάρι 2634 2199 2275 2089 2167 2094 1861 2120 1905 

Εσπεριδοειδή 295307 309562 280310 281707 207335 234691 275096 247208 146298 

Μήλα 1410 1534 1227 1082 1073 1156 997 1037 1000 

Ροδάκινα 714 658 632 580 588 362 344 496 475 

Πατάτες 37737 40709 37540 30672 35653 34119 33375 28670 28755 

Τοµάτες 49155 50011 22637 23058 23201 23485 23737 30583 24241 

Κρέας 64079 64373 64984 68438 65972 65967 102910 66664 65633 

Γάλα 163821 147339 156253 148361 148322 142438 145484 142563 132964 

Τυρ ίµαλακό 19029 19566 19180 18352 18308 18034 18184 17895 18367 

Τυρί σκληρό 3490 3932 4688 4617 4603 4497 4689 4682 4638 

 

Με τον όρο περιφερειακή ανάπτυξη χαρακτηρίζουµε τις θετικές µεταβολές που 

υφίστανται στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των πολιτών µιας περιφέρειας. 

Βασικός στόχος της περιφερειακής ανάπτυξης είναι η εξισορρόπηση των 

οικονοµικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών ανάµεσα σε περιφέρειες και 

επιτυγχάνεται µε τον προγραµµατισµό, την θέσπιση στόχων, τον καθορισµό των 

µέσων επίτευξης και τον επιτυχή συνδυασµό των παραπάνω για την εξάλειψη των 

ανισοτήτων διαπεριφερειακά. Οι προοπτικές ανάπτυξης της περιφέρειας Ηπείρου µε 

την αφθονία των φυσικών πόρων είναι ευνοϊκές από τις προοπτικές µιας άλλης που 
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χαρακτηρίζεται από ανεπάρκεια ή έλλειψη πόρων. Όµως παρατηρείται µια συνεχή 

µείωση από χρόνο σε χρόνο του πρωτογενή τοµέα. Ο πίνακας παρακάτω δείχνει τη 

γεωργική παραγωγή στην Περιφέρεια Ηπείρου για την περίοδο 2000-2008. Εξέχουσα 

θέση έχει η παραγωγή εσπεριδοειδών, κρέατος και γαλακτοκοµικών. Φαίνεται να 

υπάρχει µείωση σε όλα τα προϊόντα σχεδόν τα προϊόντα εκτός από το κρέας και τα 

γαλακτοκοµικά, µε χαρακτηριστικότερο το παράδειγµα του καπνού που µετά το 2006 

σχεδόν σταµατάει η παραγωγή (Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος, 2013).  

Η καλλιέργεια των εσπεριδοειδών κατέχει σήµερα σηµαντική θέση στην περιφέρεια 

Ηπείρου.  

Τα εσπεριδοειδή και οι βιοµηχανικές και εµπορικές δραστηριότητες που προέρχονται 

από αυτά αποκτούν κάθε µέρα µεγαλύτερο ρόλο όσον αφορά τον τεχνικό, οικονοµικό 

και κοινωνικό χαρακτήρα στις διάφορες παραγωγικές χώρες. Στα παλιότερα χρόνια, 

τα εσπεριδοειδή θεωρούνταν φρούτα πολυτελείας. Αργότερα και µετά την 

ανακάλυψη της βιταµίνης C και της µεγάλης της διαιτητικής αξίας για την υγεία του 

ανθρώπου, τα εσπεριδοειδή, που είναι αρκετά πλούσια στη βιταµίνη αυτή, άρχισαν να 

ζητούνται από τον πολύ κόσµο και να γίνονται βασικά φρούτα για την διατροφή του. 

Οι σπουδαιότεροι παράγοντες που έδωσαν µεγάλη ώθηση στην κατανάλωση 

εσπεριδοειδών τα τελευταία χρόνια είναι :  

• Η αλµατώδης άνοδος του βιοτικού επιπέδου των περισσοτέρων λαών 

• Η ανάπτυξη των µέσων µεταφοράς και του διεθνούς εµπορίου γενικότερα 

• Η ανάπτυξη της βιοµηχανίας χυµών, ειδικότερα των συµπυκνωµένων και 

κατεψυγµένων. 

Η Ελλάδα παράγει το 1,5% της παγκόσµιας παραγωγής εσπεριδοειδών και 

καταλαµβάνει τη 13
η 

θέση µεταξύ όλων των χωρών. Αν και η καλλιέργεια ήταν 

γνωστή στη χώρα µας από τους αρχαίους ακόµα χρόνους, η εσπεριδοκαλλιέργεια 

µόλις τα τελευταία χρόνια απόκτησε εµπορικό ενδιαφέρον και ιδιαίτερη σηµασία για 

την Εθνική µας οικονοµία. Η µεγαλύτερη αύξηση της παραγωγής µας οφείλεται κατά 

κύριο λόγο στην επέκταση της καλλιέργειας της πορτοκαλιάς και της λεµονιάς. Η 

καλλιέργεια του γκρέϊπ – φρούτ άρχισε µόλις τα τελευταία χρόνια, ενώ τα άλλα είδη, 

όπως η κιτριά, η νεραντζιά κ.λπ. καλλιεργούνται σχεδόν σταθερά σε πολύ µικρές 

εκτάσεις. Η καλλιέργεια της µανταρινιάς παραµένει σταθερή όσον αφορά τις κοινές 

ντόπιες ποικιλίες. Κατά τους υπολογισµούς των αρµοδίων υπηρεσιών του υπουργείου 

Γεωργίας, τα εσπεριδοειδή συµµετέχουν κατά 2% περίπου στη διαµόρφωση του 
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Γεωργικού εισοδήµατος της χώρας µας. Φαίνεται όµως ότι η καλλιέργεια 

παρουσιάζει ιδιαίτερη σηµασία για την Εθνική µας οικονοµία γενικότερα, γιατί τα 

εσπεριδοειδή αποτελούν ένα από τα βασικότερα εξαγώγιµα γεωργικά προϊόντα της 

χώρας µας. Εκτός όµως από τους νωπούς καρπούς, εξάγονται και σηµαντικές 

ποσότητες χυµών, φυσικών ή συµπυκνωµένων. Το µεγαλύτερο µέρος (47% 

περίπου)από την παραγωγή µας διατίθεται κυρίως στην εσωτερική αγορά, για την 

κάλυψη των αναγκών του πληθυσµού µας.  
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Κεφάλαιο 5 

Εσπεριδοειδή: Εκτιµήσεις της φετινής ευρωπαϊκής 

παραγωγής. Ελληνικές και ευρωπαϊκές εξαγωγές και 

εισαγωγές της εµπορικής περιόδου 2012/2013 

 

Η παγκόσµια παραγωγή εσπεριδοειδών γνώρισε συνεχή ανάπτυξη τις τελευταίες 

δεκαετίες του εικοστού  αιώνα. 

Η συνολική ετήσια παραγωγή εσπεριδοειδών εκτιµάται σε πάνω από 123 

εκατοµµύρια τόνους κατά την περίοδο 2009-2010. Τα πορτοκάλια αποτελούν το 

µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής εσπεριδοειδών, αντιπροσωπεύοντας περίπου. 55% 

της παγκόσµιας παραγωγής εσπεριδοειδών.Η αύξηση της παραγωγής εσπεριδοειδών 

οφείλεται κυρίως στην αύξηση των εκτάσεων καλλιέργειας και την αλλαγή στις 

προτιµήσεις των καταναλωτών προς την κατεύθυνση της κατανάλωσης τροφίµων για 

την υγεία και την ευκολία και την αύξηση των εισοδηµάτων. Ο πίνακας παρουσιάζει 

την εξέλιξη της παγκόσµιας παραγωγής για το σύνολο των εσπεριδοειδών και των 

διαφόρων τύπων εσπεριδοειδών. 

Η παγκόσµια παραγωγή εσπεριδοειδών 1961-2010 

(ανά κατηγορία προϊόντος, σε τόνους) 

 

Πηγή: UNCTAD γραµµατεία µε βάση τα στατιστικά στοιχεία των Ηνωµένων Εθνών 

για τη ∆ιατροφή και τη Γεωργία 
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Σύµφωνα µε έκθεση του USDA και τα στοιχεία της Eurostat, για το οικονοµικό έτος 

που διανύουµε (2012/2013), η παραγωγή πορτοκαλιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

εκτιµάται ότι ανέρχεται σε 5.551.000 τόνους, σηµειώνοντας µείωση 13% σε σχέση µε 

πέρσι. Η παραγωγή µανταρινιών εκτιµάται σε 3.127.000 τόνοι, ελαφρώς χαµηλότερα 

σε σχέση µε πέρσι, ενώ η παραγωγή λεµονιών υπολογίζεται σε 1.316.000 τόνους, 

παρουσιάζοντας αύξηση κατά 11% σε σχέση µε πέρσι. Η ελληνική παραγωγή 

σηµείωσε µικρή αύξηση στα πορτοκάλια, παρέµεινε σταθερή στα µανταρίνια και 

παρουσίασε αύξηση στα λεµόνια. Στο µεταξύ ρεκόρ πραγµατοποίησαν στην 

εµπορική σεζόν 2012/2013 οι ελληνικές εξαγωγές εσπεριδοειδών, που υπολογίζεται 

ότι αυξήθηκαν κατά 8 -10% σε όγκο και κατά 5% σε αξία και έφτασαν συνολικά τους 

462.300 τόνους (µε τα πορτοκάλια να κατέχουν την πρώτη θέση και τα µανταρίνια να 

ακολουθούν). Για την ίδια περίοδο όµως στη χώρα µας πραγµατοποιήθηκαν και 

εισαγωγές πορτοκαλιών αξίας 3.007.165 ευρώ, µανταρινιών 2.681.730 ευρώ και 

λεµονιών 24.339.266 ευρώ.Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας, ο µεγαλύτερος εισαγωγέας ελληνικών πορτοκαλιών είναι µε διαφορά η 

Ρουµανία (αξίας 26.857.089 ευρώ), ακολουθούµενη από Γερµανία (16.008.316 ευρώ) 

και Σερβία (15.959.098 ευρώ), ενώ τα µανταρίνια καταλήγουν κατά κύριο λόγο στις 

αγορές Ρουµανίας (6.990.731 ευρώ), Σερβίας (4.018.265 ευρώ), Βουλγαρίας 

(2.973.965 ευρώ) και Γερµανίας (2.926.470 ευρώ). Οι περισσότερες εξαγωγές 

λεµονιών έγιναν προς Βουλγαρία (610.858 ευρώ). Από την άλλη, η Ελλάδα τις 

περισσότερες εισαγωγές πορτοκαλιών τις έκανε από τη Νότια Αφρική και ήταν αξίας 

1.410.703 ευρώ. Οι κυριότερες εισαγωγές µανταρινιών έγιναν από την Ιταλία (αξίας 

719.645 ευρώ) και λεµονιών από την Αργεντινή και την Τουρκία (αξίας 9.888.321 

και 4.460.280 ευρώ αντίστοιχα). 
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Εισαγωγές-Εξαγωγές Ε.Ε. σύµφωνα µε την έκθεση του 

USDA και τα στοιχεία της Eurostat 

Το µεγαλύτερο µέρος των εξαγωγών των νωπών εσπεριδοειδών βρίσκεται στο βόρειο 

ηµισφαίριο, που αντιπροσωπεύουν περίπου το 62% της παγκόσµιας εξαγωγές νωπών 

εσπεριδοειδών το 2003. Η περιοχή της Μεσογείου διαδραµατίζει εξέχοντα ρόλο ως 

εξαγωγέας φρέσκα εσπεριδοειδή, παρέχει σχεδόν το 60% της παγκόσµιας νωπά 

εσπεριδοειδή εξαγωγές. 

Γεωγραφική κατανοµή των νωπών εξαγωγές εσπεριδοειδών 

 

Πηγή : UNCTAD από στοιχεία του FAO 

Πορτοκάλια:  

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ελλειµµατική σε πορτοκάλια, µε τις συνολικές εισαγωγές 

να φτάνουν σε αξία τα 540 εκ. δολάρια (Οικον.Έτος 2012/13), ενώ οι εξαγωγές 

έφτασαν τα 234 εκ. δολάρια. Οι κυριότεροι προµηθευτές της Ε.Ε. είναι η Νότιος 

Αφρική (προµηθεύει την αγορά από Ιούνιο-Οκτώβριο) και ακολουθούν η Αίγυπτος, 

το Μαρόκο, η Αργεντινή, η Ουρουγουάη και η Τουρκία. Οι κυριότερες χώρες στις 

οποίες γίνονται ενδοκοινοτικές εξαγωγές είναι η Γερµανία, η Γαλλία, η Ολλανδία και 

το Ηνωµένο Βασίλειο. Εκτός από αυτές µικρές ποσότητες κατευθύνονται στις αγορές 

της Ελβετίας, της Σερβίας, της Αλβανίας, της Ρωσίας, της Νορβηγίας και της 

Κροατίας.  

 

Μανταρίνια:  

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πλεονασµατική σε µανταρίνια, µε τις εισαγωγές της να 

έχουν αξία 364 εκ. δολάρια και τις εξαγωγές της 370 εκ. δολάρια (Οικ. Έτος 
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2012/2013). Σηµαντική αύξηση τα τελευταία χρόνια σηµειώνουν οι εξαγωγές της 

ένωσης στη Ρωσία. Ακολουθούν οι Η.Π.Α., η Ουκρανία, η Ελβετία, η Λευκορωσία 

και η Νορβηγία. Οι κύριοι προµηθευτές µανταρινιών στην Ε.Ε. είναι το Μαρόκο , η 

Νότιος Αφρική, η Τουρκία, η Αργεντινή, το Ισραήλ και η Ουρουγουάη. Οι 

σηµαντικότεροι εισαγωγείς της Ε.Ε. είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γαλλία, η 

Γερµανία και η Ολλανδία.   

Λεµόνια:  

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ελλειµµατική σε λεµόνια, µε τις εισαγωγές να φτάνουν σε 

αξία τα 440 εκ. δολάρια και τις εξαγωγές µόλις στα 75 εκ. δολάρια (Οικ. Έτος 

2012/13). Οι κύριες χώρες στις οποίες γίνονται ενδοκοινοτικές εξαγωγές είναι η 

Γερµανία, η Ολλανδία, η Γαλλία και το Ηνωµένο Βασίλειο. Οι κύριοι προµηθευτές 

της Ε.Ε. είναι η Αργεντινή, η Τουρκία, η Βραζιλία, η Νότιος Αφρική, το Μεξικό και 

η Ουρουγουάη. Οι κυριότερες εξαγωγές της Ε.Ε. γίνονται προς Ρωσία, Ελβετία, 

Κροατία, Ουκρανία, Νορβηγία και Βοσνία 

Ελλάδα  

 Η παραγωγή πορτοκαλιών το 2012/2013 εκτιµάται σε 910.000 τόνους, σηµειώνοντας 

µικρή αύξηση σε σχέση µε πέρσι (901.000 τόνοι). Οι κύριες ποικιλίες είναι οι: 

Washington Navel, Κοινή, Valencia, Navelina, και η Newhall. Οι συνολικές µας 

εξαγωγές για το 2012/2013 έφτασαν τους 390.000 τόνους. Η παραγωγή των 

µανταρινιών το 2011/2012 εκτιµάται ότι παρέµεινε σταθερή, περίπου στους 120.000 

τόνους, µε κύρια ποικιλία την Κληµεντίνη. Οι συνολικές µας εξαγωγές για το 

2012/2013 έφτασαν τους 81.000 τόνους. Η παραγωγή λεµονιών το 2012/2013 

σηµείωσε αύξηση (45.000 τόνους φέτος σεσχέση µε 33.000 τόνους πέρσι). Η κύρια 

καλλιεργούµενη ποικιλία είναι η Μαγληνή. Πηγή :αγροτύπος 
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Κεφάλαιο 6  

Εταιρείες που ασχολούνται µε τα εσπεριδοειδή στην Ελλάδα 

Νοµός Πόλη Εταιρεία 
Αιτωλοακαρνανίας Αγρίνιο ΕΝΩΣΙΣ ΑΓΡΟΤ. ΣΥΝΕΤ. ΑΓΡΙΝΙΟΥ 
Αργολίδας Άγια Τριάδα 

Αργολίδας 

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΟΥ, Ν., ΑΦΟΙ, Α.Ε. 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. ΑΝΥΦΙΟΥ 
ΠΙΤΣΑΚΗΣ A.E. 
ΤΟΜΠΡΑΣ Α.Ε. 
ΑΝΥΦΙ Α.Ε. 
ΤΟΜΠΡΑΣ, Κ. & Π. Γ., Α.Ε. 

Αργος ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΙ, ΑΦΟΙ, Ο.Ε. 
ΣΟΥΡΣΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. ΚΟΥΡΤΑΚΙΟΥ ΣΥΝ.Π.Ε. 
BEST FRUIT ΑΦΟΙ ΨΥΧΟΓΙΟΥ - Β. 
ΠΑΝΦΡΟΥΤ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 
ΟΠΩΡΑ Α.Ε. 

Ναύπλιο ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΦΡΟΥΤΩΝ Ε.Π.Ε. 
ΜΑΣΤΟΡΑΚΟΣ, Ν. Λ., Α.Ε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΥ, Π., & ΣΙΑ Ε.Ε. 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. ΝΕΑΣ ΤΙΡΥΝΘΑΣ "Ο 
ΑΡΓΕΑΣ ΦΡΟΥΤ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. ∆ΑΛΑΜΑΝΑΡΑΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. ΑΓΙΟΥ Α∆ΡΙΑΝΟΥ 
ΜΑΥΡΑΣ, Ι., & ΣΙΑ Ο.Ε. "RIVAL" 
ΕΣΠΕΡΙ∆ΕΣ Α.Ε. 
ΠΑΜΟΝΑ Α.Ε. 
ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤ. ΣΥΝΕΤ. ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 

Αρκαδίας Άγιος ΤΕΤΟ-ΦΑΡΜΑ Α.Ε. 
Άρτας Άρτα ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤ. ΣΥΝΕΤ. ΑΡΤΑΣ - 

ΦΑΝΤΗΣ, Κ., & ΣΙΑ Ο.Ε. "FRUTO EXPORT" 
ΣΕΡΕΤΗΣ, ∆. & Ε., Ο.Ε. 
ΜΑΝΟΥ, Γ., ΑΦΟΙ, Α.Ε. 
ΠΑΠΠΑΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ 
ΚΟΛΙΟΥ ΟΜΙΛΟΣ Α.Β.Ε.Ε. 
ΑΡΤΑΓΑΙΑ Ε.Π.Ε. 
CITRUS ΑΓΡΟΤ. ΣΥΝ. ΚΩΣΤΑΚΙΩΝ ΑΡΤΗΣ 

Αττικής Άγιος 

Ιωάννης 

Ρέντης 

ΠΟΥΛΗ ΜΑΡΙΑ ∆. 
ΦΡΟΥΤΟΝΤΟΡΟ Ε.Π.Ε. 
EUROGREEN Ε.Π.Ε. 

Αθήνα ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ, Γ., Α.Ε. 
ΑΓΡΟΦΑΡΜ Α.Ε. 

Ασπρόπυργος ΣΠΑΝΑΚΟΣ, Β., Α.Ε. 
Ηλιούπολη ΑΓΡΕΞΚΟ ΕΛΛΑΣ Ε.Π.Ε. 
Καλλιθέα ΦΡΑΓΚΙΣΤΑΣ, Γ. Ν., Α.Ε. 
Κηφισιά ΜΕΙΝΤΑΝΗΣ, Θ., Α.Τ.Ε. 
Νέα Ιωνία MEGA MARKET ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε. 
Νίκαια ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΝΑΖΗΣ 
Περιστέρι ΒΙΑΜΑΞ Α.Β.Ε.Ε. 
Πόρος 

Τροιζινίας 

ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
ΛΙΤΣΑΣ ΝΑΠΟΛΕΩΝ Ι. 
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Αχαΐας Αίγιο ACHAIA FRUIT ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΣΠΑΝΟΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ "SPAN SPIR" 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, ΤΡ., & ΥΙΟΣ Ο.Ε. 
ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤ. ΣΥΝΕΤ. ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ Ν. 

Πάτρα GENERAL COMMERCIAL Γ. ΠΟΥΛΙΑΣ - Σ. 
ΣΟΥΡΑΝΗΣ ΗΛΙΑΣ 

Ηλείας Αµαλιάδα ΤΖΟΥΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΑ "ILIOFRUIT" 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΙ, Π., ΑΦΟΙ, Ε.Π.Ε. 

Ανδραβίδα ΗΛΙ∆Α ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 
Γαστούνη ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ Λ. 
Ζαχάρω AGROFARM ΙΩΑΝΝΗΣ Κ. ΤΡΙΜΜΗΣ 
Λεχαινά ΑΓΡΟΦΡΟΥΤ ΕΛΛΑΣ Β. ΠΑΝΤΑΖΗΣ Α.Β.Ε.Ε. 

ΠΑΝΤΑΖΗΣ ΦΡΟΥΤ Α.Ε. 
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ, Π. Κ., Α.Ε. 
ΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ (ΚΟΚΙΟΣ) ΦΡΟΥΤ ΕΛΛΑΣ 

Ηµαθίας Βέροια ΓΚΟΤΣΗΣ Α.Ε. 
IRA FRUIT Ε.Π.Ε. 
ΣΚΟΥΡΤΟΠΟΥΛΟΣ, Α., "ΑΛΕΞΑΝΤΕΡ" 
AGROEXPORT Χ. ΝΕΓΚΑΣ Α.Ε.Β.Ε. 
ΤΣΑΧΟΥΡΙ∆ΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΣΚΟΥΡΤΟΠΟΥΛΟΣ & ΥΙΟΣ Ε.Π.Ε. 
ΛΙΜΠΑΝΤΣΗΣ ΦΡΟΥΙΤ ΕΝΤΕΡΠΡΑΙΣ 
ΜΑΤΣΟΣ Α.Ε. 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ Α.Β.Ε.Ε. 
SUPERIOR ΑΙΚ. ΕΚΑΤΟ & ΣΙΑ Ο.Ε. 
ΤΣΑΜΗΤΡΟΣ, Β., & ΣΙΑ Ο.Ε. 

Κόπανος ΓΚΟΛΝΤΕΝ ΦΡΟΥΤ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Ε.Π.Ε. 
EVA FRUT ΥΙΟΙ Ι. ΚΑΤΕΜΙ∆Η Α.Ε.Ε. 
ΚΕΣΙ∆Η, ΑΦΟΙ, Α.Ε. 
ΖΛΑΤΑΝΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ "NOBEL FRUIT" 

Μακροχωρι ΠΛΩΜΑΡΙΤΗΣ Α.Ε. 
Νάουσα 

 

ΑΛΕΞ Α.Ε. 
ΙΩΑΚΕΙΜΙ∆ΟΥ ΜΑΡΙΑ 
ΠΑΡΙΣΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΙΜΠΕΡΙΑΛ ΦΡΟΥΤ Α.Ε. 

Ηρακλείου Αρκαλοχώρι ΒΟΥΡΕΞΑΚΗ ΜΑΡΙΑ 
Αρχάνες ΠΑΣΧΑΛΗΣ ΚΡΕΤΑ Α.Ε. 
Ηράκλειο ΚΑΝΤΙΑΧΑΡΤΟΝ Ε.Π.Ε. 

Θεσσαλονίκης Θεσσαλονίκη NITROFARM Π. ΚΥΡΓΙ∆ΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 
Ιώνια ΠΡΩΤΟΦΑΝΟΥΣΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
Μενεµένη ΜΕΖΕΣ, Α., & ΣΙΑ Ο.Ε. "ΑΝΑΤΟΛΗ" 

ΠΑΤΙΚΑ, ΑΦΟΙ, Ο.Ε. 
FRUCTA UNION Ε.Π.Ε. 

Σταυρούπολη ΠΑΝΤΗ, ΑΦΟΙ, Ο.Ε. 
Καβάλας Κεραµωτή ΚΑΡΑΛΙ∆ΗΣ, Α., & ΣΙΑ Ο.Ε. 

Νέα Περαµος ΚΑΤΣΑΓΚΙΩΤΗΣ, Γ., & ΣΙΑ Ο.Ε. 
ΚΟΥΡΤΙ∆Η, ΑΦΟΙ, Ο.Ε. 
ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ, Γ., & ΥΙΟΣ Ο.Ε. 
ΑΘΗΝΑ Α.Ε. 

Χρυσούπολη ΑΛΚΥΩΝ Α.Ε. 
Κιλκίς Πολυκαστρο ΣΥΡΙΓΟΣ, Θ., - Ν. ΤΖΩΡΤΖΙ∆ΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 
Κορινθίας Βελο ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ "VELO FRUIT" 

LOUCOFRUIT A. ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΥ & ΣΙΑ Ο.Ε. 
Βραχατι ΡΑΨΩΜΑΤΙΩΤΗΣ Α.Ε. 
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Ζευγολατειο ∆ΩΡΟΦΟΣ Ε.Π.Ε. 
ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ, Ν., Α.Ε. 
ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΟΥ ΑΡΓΥΡΙΟΣ "ARGYRIS 
FANIS FRUIT ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ 
ΜΠΑΧΤΑΛΙΑΣ Α.Ε. 

Κιάτο ∆ΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ Ι. 
ΜΑΝΙΑΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΑΡΙΣΤΟΝ Ε. ΓΙΑΜΠΟΥΡΑΝΗ - Κ. ΧΡΥΣΙΚΟΣ 
ΠΑΠΑΚΡΙΒΟΣ ΘΩΜΑΣ 

Κόρινθος ΤΣΩΤΟΣ - ΜΑΡΟΥΛΗΣ Α.Ε. 
ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤ. ΣΥΝΕΤ. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
ΠΑΠΑΦΙΛΗΣ Α.Ε. 
ΣΚΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β. 
ΣΚΛΙΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. 
FRUTA Ε.Π.Ε. 
ΦΡΟΥΤΠΑΚ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 
ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ, Ν.Π., Ε.Π.Ε. 
ΓΚΙΛΛΑΣ, Α. Γ., Α.Ε. 

Ξυλόκαστρο ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ, Α., - ∆. ΚΟΛΟΚΥΘΑΣ 
Λακωνίας Βλαχιωτης ΚΥΡΙΑΚΑΚΟΣ, ΑΝΤΩΝΗΣ, & ΣΙΑ Ο.Ε. 

ΜΥΡΤΙΑ Α.Ε. 
Σκάλα ΜΠΑΤΣΑΚΗ, ΑΦΩΝ, ΣΥΣΚΕΥΑΣΤΗΡΙΑ 

ΦΙΦΛΗΣ, ΧΡ., & ΣΙΑ Ο.Ε. 
ΚΟΥΡΜΠΕΛΗΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ Γ., 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. ΕΠΕΞ. ΕΣΠΕΡΙ∆ΟΕΙ∆ΩΝ 

Λάρισας Τύρναβος ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ, Θ., Α.Ε. 
Μαγνησίας Βόλος ΜΠΑΛΑΜΩΤΗΣ Α.Ε. 

Χρυσοχοιδη LONGLIFE ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΠΑΠΟΥΛΙΑ 
Μεσσηνία Καλαµάτα ΓΚΟΥΜΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ, Γ., & ΣΙΑ Ο.Ε. 
ΑΓΡΟ.ΒΙ.Μ Α.Ε. 
AGRO.STAR. Α.Ε. 
ΒΙΟ - ΖΕΥΣ ΒΙΟΚΥΚΛΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ Α.Ε. 
ΑΣΤΗΡ Α.Ε. 

Ξανθής Ξάνθη ΞΑΝΘΕΙΑ ΦΡΟΥΤ Α.Ε. 
Πέλλας Γιαννιτσά ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ, Γ., Α.Ε. 

ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ ΦΩΤΙΟΣ 
Έδεσσα ΣΕΞΤΟΥ, ΑΦΟΙ, ΝΕΑ ΕΞΦΡΟΥΤ Α.Β.Ε.Ε. 
Σκύδρα ΜΑΡΑΝΤΙ∆Η, ΑΦΟΙ, "ΝΑΤΟΥΡΑ ΦΡΟΥΙΤ" 

ΝΑΥΣΙΚΑ Α.Ε. 
SKO FRUIT Α.Ε. 
ΚΡΥΣΤΑΛΛΙ∆ΗΣ, Π. Π., Α.Ε. 

Πιερίας Κατερίνη ΠΑΠΑΝΑΚΟΣ, Π., - Η. ΗΛΙΑ∆ΗΣ Ο.Ε. 
Πρεβέζης Πρέβεζα ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ, Κ., - ΚΡ. ΤZΑΡΤZΟΥΛΗΣ 

ΧΑΛΚΙΑ, ΑΦΟΙ, Α.Ε.Β.Ε. 
Ροδόπης Κοµοτηνή ΦΡΟΥΤΥΚΟΜ Α.Ε. 
Τρικάλων Νιοχώρι ΤΣΑΝΤΟΥ, ΑΦΟΙ, Ο.Ε. 
Χαλκιδικής Νέα ΜΠΑΛΑΚΑΝΑΚΗΣ, Π., & ΣΙΑ Ο.Ε. 

Νέα 

Μουδανιά 

ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
ΜΗΛΙΝΗ, Β. & ∆., Ο.Ε. 

Χανιών Πλατάνια ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΡΓ. ΣΥΝΕΤ. ΜΑΛΕΜΕ ΣΥΝ.Π.Ε. 
Χανιά ΑΝΤΩΝΑΚΗΣ, Λ., - Ε. ΑΡΧΟΝΤΑΚΗΣ 

ΚΑΤΣΟΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ε. 
CRETA SUN ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΡΓ. ΣΥΝΕΤ. ΧΑΝΙΩΝ 
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ΕΛΕΝΑ Α.Ε. 
ΠΑΤΕΛΑΚΗ, ΑΦΟΙ, Ο.Ε. CRETA FRUITS 
ΒΑΡΟΥΞΑΚΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ Η. 
ΓΑΛΑΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
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Συµπεράσµατα 

Συµπερασµατικά η Περιφέρεια Ηπείρου µπορεί να παράγει υψηλής ποιότητας 

Εσπεριδοειδή αρκεί να εφαρµόζονται οι κατάλληλες τεχνικές σε όλα τα στάδια της 

παραγωγικής διαδικασίας. Η φύτευση να γίνεται το σωστό χρόνο που είναι η Άνοιξη 

γιατί τότε µειώνεται ο κίνδυνος των ζηµιών από τους παγετούς.     Το έδαφος πρέπει 

να προετοιµαστεί κατάλληλα δηλαδή να καθαρίζεται από µεγάλες πέτρες και να είναι 

καλά οργωµένο.Η συγκοµιδή να γίνεται όταν οι καρποί έχουν αποκτήσει οµοιόµορφο 

χρωµατισµό ή µετά τον υπολογισµό του δείκτη ωρίµανσης τους. Τέλος, η 

αποθήκευση εξαρτάται από το είδος,την ποικιλία και την ποιότητα του καρπού µε 

αποτέλεσµα να έχουµε µεγάλη παραγωγή στο τέλος.  
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